



НАУКУ—НА СЛУЖБУ НАРОДУ

КАК УЖЕ СООБЩАЛОСЬ, 5 МАРТА ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ И. А. КАРИМОВ
ВСТРЕТИЛСЯ С УЧЕНЫМИ АКАДЕМИИ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР

В арсенале каждого народа существуют поистине непреходящие ценности, неподвластные быстротечному бегу времени. Они, эти ценности, выше любых классовых интересов, социального строя общества, перед ними меркнет любое богатство. Такой извечно непреходящей ценностью является человеческая мысль, интеллект, наука. Во все времена интеллектуальный уровень и состояние науки наиболее точно и полно отражали характер эпохи. Чем лучше общество проявляет заботу о развитии науки, тем больше вероятности, что оно быстрее достигнет всеобщего прогресса.

Эти мысли, хотя и не звучали во время встречи Президента Узбекской ССР И. А. Каримова с деятелями науки республики, прошедшей в Малом зале заседаний Академии наук, но определяли весь дух и атмосферу встречи. И это не случайно. Кропотливая деятельность, самоотверженный труд ученых достойны самого глубокого уважения и признания. Ведь в самые сложные исторические моменты, каковым является и настоящее время, на чашу весов кладется все, что было накоплено опытом народа, весь его интеллектуальный потенциал.

30 ученых — членов президиума Академии наук и другие ведущие представители узбекской науки собрались для обстоятельного, делового разговора. В условиях нового мышления, отмечалось на встрече, назрела необходимость коренной перестройки всех сфер жизни нашего общества. Вот почему сегодня ведется глубокая проработка четкой программы действий на перспективу, поиск новых подходов, позволяющих наиболее эффективно решать назревшие проблемы. При этом исключительно важно дать мощное ускорение развитию науки, активно стимулировать деятельность ученых.

В начале беседы Президент республики подчеркнул, что сегодня как никогда остро встала необходимость укрепления связей науки с производством, перевода экономики на научные рельсы. Он рассказал о мерах, принимаемых руководством республики в этом направлении. В частности, важным практическим шагом стал Указ «О статусе Академии наук Узбекской ССР», с текстом которого Президент познакомил ученых перед опубликованием в печати. В этом до-

кументе предусматривается, что Академия наук Узбекистана действует на основе собственного Устава и в рамках республиканских законов. Наша академия должна превратиться в самостоятельный и самоуправляемый научный центр. Вопросы определения тем и направлений научных исследований, приема заказов, обмена специалистами с зарубежными странами и союзными республиками, создания научно-исследовательских институтов, исследовательских лабораторий и других подразделений теперь будут решаться без вмешательства государственных и иных структур, самой Академии наук.

Ошибочная практика по отношению к научным открытиям приводила к ремесленничеству, профанации научных идей. Долгие годы диссертации защищались не для того, чтобы открыть новое в науке, а ради прибавки к зарплате, которая полагается за ученую степень. Не всегда в умелых руках оказывалось и дело внедрения достижений науки и техники в производство. А ведь еще Цицерон сказал, что мало быть мудрым, надо еще уметь пользоваться этой мудростью. Сколько выдающихся научных открытий, оригинальных идей так и осталось на бумаге из-за невежества и нерасторопности чиновников от науки! Настало время назвать вещи своими именами. Надо б признать ученого не за громкие степени и почетные звания, а за реальные открытия и их практическую отдачу. Целесообразно было бы разработать критерии этих оценок.

Продолжая свою мысль об Указе, И. А. Каримов сказал, что мы — сторонники подлинной самостоятельности Академии наук. Отсюда вытекает, что все знания, находящиеся в распоряжении академии, оборудование, земельные участки и другое имущество передаются в ее собственность. Вы будете использовать их на основе Закона о собственности Узбекской ССР. Сама академия будет определять объем расходов, вести учет доходов, направлять средства на приоритетные научные исследования. Не сомневайтесь, подчеркнул Президент, что основные усилия будут направлены на финансирование не руководящих постов, а именно научных исследований.

Затем И. А. Каримов остановился на актуальных проблемах республики. Мы решительно идем к са-

мостоятельности, следовательно, хорошо представляем все трудности и противоречия на этом пути. Но выбранный нами курс на экономическую самостоятельность — неизменен. Порочная практика излишней централизации власти, господствовавшая в нашей стране до недавнего времени, закалила богатую природными ресурсами республику, поставила ее экономику в зависимое положение. В результате на сегодняшний день в Узбекистане нет единой целостной производственной системы даже в хлопководстве. Если сравнить стоимость всей ввозимой и вывозимой за пределы республики продукции, то налицо будет явное несоответствие. Все усилия, направленные на устранение этого несоответствия, наталкиваются на большое сопротивление. Даже за экспорт и импорт на таможне с нас требуют большую пошлину. Скажем, за мясо, поступающее из Индонезии, в порту Находка взимается 12 процентов пошлины.

В поле зрения участников встречи были также вопросы, связанные с подготовкой и проведением всесоюзного референдума. Говорилось о том, что его проведение без наличия Союзного договора у многих людей вызывает неопределенность. Мы за Союз, сказал Президент, но за Союз равноправных и суверенных республик.

Некоторые выступавшие на встрече ученые обратились к Президенту республики с предложениями. Президент Академии наук М. Салохиддинов подчеркнул, что внимание, проявляемое к главному штабу науки республики, вызывает у ученых großes удовлетворение и что это является важным, обнадеживающим фактором для возобновления работ по приостановленным ранее научным исследованиям. Молодых ученых особенно вдохновляет то, что открываются широкие возможности для выхода на международную арену. Выделение двух с половиной миллионов долларов на эти цели в условиях экономического кризиса — это весьма отчаянный и вдохновляющий факт. Это подтолкнет к еще более активному освоению знаний нашими представителями, обучающимися в знаменитых университетах Гарварда, Оксфорда, Оттавы. Интересно то, что в зарубежных научных центрах высоко ценятся научные способности наших ученых, приходят просьбы о

продлении срока их пребывания. Если не будет острой необходимости в их возвращении, то это их желание сбывается.

Вице-президент академии, ректор ТашГУ Э. Юсупов обратил внимание на ряд проблем, накопившихся в сфере гуманитарных наук. Он отметил: в определении содержания научных исследований нередко допускаются поверхностный подход. Сама жизнь диктует невозможность такого положения в условиях рыночной экономики. В результате отсутствия внимания, которое имело место ранее по отношению к объектам культуры, многие из них оказались в запущенном состоянии, в том числе Музей истории народов Узбекистана. Нет добротного здания для хранения ценных рукописей, не велась работа по подготовке опытных социологов, этнографов, демографов. Все меньше становится ученых, глубоко знающих историю Средней Азии на всех ее этапах. Все это требует повышенного внимания ученых. Разве правильно становится ученых, глубоко знающих историю Средней Азии на всех ее этапах. Все это требует повышенного внимания ученых. Разве правильно становится ученых, глубоко знающих историю Средней Азии на всех ее этапах. Все это требует повышенного внимания ученых. Разве правильно становится ученых, глубоко знающих историю Средней Азии на всех ее этапах.

Вице-президент Академии наук Т. Рашидов подчеркнул необходимость укрепления материальной базы научно-исследовательских институтов, обеспечения их современным оборудованием. Он высказал мысль о том, чтобы руководителями крупных научно-производственных объединений назначались крупные ученые. Он отметил также низкий уровень требований, предъявляемых при приеме в вузы.

Если сопоставить научный потенциал Каракалпакской АССР с Хорезмской областью, отметил вице-президент Академии наук И. Искандеров, разница слишком велика. Следовательно, нужны эффективные меры по усилению работы научных центров на местах. Ученый также отметил, что необходимо идти в ногу со временем, не бояться создавать новые научно-исследовательские центры, позволяющие находить оптимальные пути решения сложных проблем современности.

Вице-президент Академии наук О. Акрамходжаев подчеркнул, что слава науки Узбекистана должна выйти за его пределы и разработки наших ученых должны получить широкое признание. Он предложил для достижения намеченных целей создать

валютный фонд и обратиться к Президенту помочь в этом деле. Ученый с досадой говорил о разбазаривании природных богатств и призвал принять неотложные меры, чтобы навести здесь порядок.

Академик Т. Сарымсаков, напоминая о том, что основной задачей каждого общества является забота о молодом поколении, призвал усилить внимание к школе. Отметив успешное проведение празднования 550-летия со дня рождения Алишера Навои, ученый выразил надежду, что юбилей славных сынов нашего народа Аль-Хорезми, Беруни, Ибн Сино будут проведены на таком же высоком уровне.

Выразив свое отношение к мнению ученого, Президент сказал, что нынешний юбилей А. Навои не просто мероприятие — эта славная дата совпала с периодом, когда активизировался процесс роста национального самосознания узбекского народа. Именно поэтому отношение к проведению этого мероприятия самое серьезное. Чем больше мы воздадим должное гению Алишера Навои, тем больше возвысимся сами. Осенью нынешнего года решено разбить национальный парк имени великого мыслителя. В создании парка примут участие все области республики, которые построят свои «городки», отражающие традиции того или иного региона. В этом парке будут воздвигнуты скульптурные изображения древних мыслителей и ученых нашего народа. Начало этому парку положим мы, а продолжать — потомкам, сказал Президент.

В завершение встречи И. А. Каримов выразил свое отношение к высказанному предложению и призвал ученых активно включиться в осуществление больших и сложных задач, стоящих перед республикой. В соответствии с пожеланиями большинства трудящихся республики планируется преобразовать филиал Центрального музея В. И. Ленина в Музей истории народов Узбекистана.

В целях предотвращения фактов взяточничества, землячества при поступлении в институты прием в педагогические вузы в нынешнем году будет осуществляться без вступительных экзаменов. Призыв ученых к активному решению насущных проблем, Президент рекомендовал организовать при Академии наук Узбекской ССР научно-исследовательский институт по проблемам воды, так как именно эта проблема станет в XXI веке наиболее серьезной.

Встреча Президента с учеными прошла в деловой и доверительной обстановке.

Х. САТТАРОВ.

Разговор М. С. Горбачева с Г. Кодем

5 МАРТА вечером Президент и канцлер связались по телефону. Обменялись суждениями о ратификации советско-германских договоров. Г. Коде высоко оценил ратификацию трех из них Верховным Советом СССР. Это имеет огромное значение для дальнейшего прогресса в отношениях двух народов, двух стран. М. С. Горбачев охарактеризовал этот акт как выражение здравого смысла, понимания того, что такие документы закрепляют новое качество отношений. Ратификация отражает веру людей в прочность совершенно новой исторической полосы сотрудничества между Германией и СССР. Затронуты были также вопросы, связанные с окончанием войны в Персидском заливе, некоторые аспекты двусторонних экономических связей.

(ТАСС).

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ УЗБЕКСКОЙ ССР О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ УЗБЕКСКОЙ ССР ИМЕНИ БЕРУНИ (АБУ РАЙХАН БЕРУНИ) В ОБЛАСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

В ЦЕЛЯХ дальнейшего повышения уровня научных исследований, вносящих значительный вклад в науку, технику и культуру, роли государственных премий в мобилизации творческих усилий трудящихся на ускорение экономического и социального развития республики Кабинет министров постановляет:

1. Учредить шесть государственных премий Узбекской ССР имени Беруни (Абу Райхан Беруни) по восемь тысяч рублей каждая за выдающиеся работы в области науки и техники. Премии присуждать каждые два года, начиная с 1991 года.
2. Работу по присуждению указанной премии возложить на Комитет по государственным премиям Узбекской ССР имени Беруни в области науки и техники при Кабинете министров Узбекской ССР.
3. Утвердить положения: а) Государственной премии Узбекской ССР имени Беруни (Абу Райхан Беруни) в области науки и техники; б) Комитете по государственным премиям Узбекской ССР имени Беруни (Абу Райхан Беруни) в области науки и техники при Кабинете министров Узбекской ССР, а также состав комитета.

Председатель Кабинета министров И. КАРИМОВ.

ОТ КОМИТЕТА ПО ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕМИЯМ УЗБЕКСКОЙ ССР ИМЕНИ БЕРУНИ В ОБЛАСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ ПРИ КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ УЗССР

В СООТВЕТСТВИИ с постановлением Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР Комитет по Государственным премиям Узбекской ССР имени Беруни сообщает, что работы, выдвинутые на соискание данной премии, принимаются до первого апреля каждого четного года. Премии присуждаются, начиная с 1991 года.

В текущем году прием работ — до 1 июня 1991 года.

По всем вопросам, связанным с условиями выдвижения на премию, обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Гоголя, 70, комната 301. Телефон 33-74-82.

Совещание в ЦК КПСС

5 МАРТА в ЦК КПСС состоялось совещание первых секретарей ЦК компартий союзных республик, рескомов, обкомов и крайкомов партии. Участники совещания обменялись мнениями о ситуации в стране, предстоящем референдуме, повышении роли партийных организаций в решении экономических вопросов. В выступлениях была высказана твердая поддержка всем мерам, призванным защитить интересы трудящихся, единство страны, прекратить международные конфликты, обеспечить выход из кризиса.

На совещании выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

(ТАСС).

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ООН СДЕЛАЛ ЗАЯВЛЕНИЕ В СВЯЗИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЕМ

ООН. (Корр. ТАСС). Генеральный секретарь ООН Хавьер Перес де Куэльяр сделал во вторник заявление в связи с Международным женским днем 8 Марта. В нынешнем году, отметил он, этот день посвящен женщинам-беженкам. Поэтому необходимо удвоить наши усилия по обеспечению защиты и предоставлению помощи таким женщинам по всему миру, подчеркнул он.

Женщины повсюду стремятся достичь поставленной ООН цели — добиться равноправия. Но никто из них не находится в столь сложном положении, как те, которые были вынуждены стать беженками, указал генеральный секретарь ООН. В настоящее время более половины из зарегистрированных в мире 15 млн. беженцев — женщины, являющиеся в целом жертвами обстоятельств, на которые они никак не влияли, а также политических решений, в которых они не принимали участия.

Женщины-беженки заслуживают самого пристального внимания и заботы со стороны международного сообщества, которое должно сделать все возможное, чтобы все женщины в мире были равноправными, имели возможность развивать свои способности и жить в мире, отметил генеральный секретарь ООН.

В ТОРЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

6 марта Сурхандарьинской области исполнилось пятьдесят лет. В связи с этой датой Президент Узбекской ССР И. А. Каримов издал Указ, которым наиболее отличившимся трудящимся и ветеранам области присвоены почетные звания. Большая группа сурхандарьинцев награждена Почетными грамотами Узбекской ССР.

В канун юбилея высокие награды торжественной обстановке вручил председатель областного Совета народных депутатов, первый секретарь

Сурхандарьинского обкома партии Х. Э. Бердыев.

Знаменательной дате была посвящена состоявшаяся в Термезе научно-практическая конференция. На ней выступили с докладами по различным аспектам истории области ведущие ученые республики.

Решением президиума областного Совета празднование полувекового юбилея области будет проведено 24—25 августа нынешнего года.

(УзТАГ).



Фото З. ИМАНЗАРОВА.

ПОМОЩЬ МАЛОИМУЩИМ ОКАЗЫВАЮТ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ФОНДЫ ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ

Благотворительные акции все больше входят в нашу жизнь. И отрадно, что они в первую очередь направлены на улучшение социальной защищенности малоимущих и многодетных семей.

Именно этим категориям населения оказывается материальная помощь в Джизакской области. Так, им было передано 36 тысяч рублей, поступившие на счет областного отделения Советского детского фонда имени В. И. Ле-

нина в результате благотворительного республиканского телемарафона.

НА СНИМКЕ: заместитель председателя Джизакского облисполкома Г. Субханова вручает материальную помощь в размере тысячи рублей работнице областного туберкулезного диспансера М. Кулевой, которая растит семерых детей. Ведь зарплата многодетной матери всего 150 рублей.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

НУЖНА СИЛЬНАЯ ВЛАСТЬ

СЕГОДНЯ жизнь качает корабль «перестройки» девятим валом. Кажется бы, в парламенте страны за пять лет успели охватить весь спектр внутренних проблем, разработать линию по реализации политической, экономической, международной стратегий, а результата нет. И чем больше народные депутаты заседают, тем глубже впадают в пучину хаоса и противоречий ранее принятые решения. Механизм исполнительной дисциплины не работает. В чем причина? Они известны. С одной стороны, парад суверенитетов, и война законов — с другой. В третьих, пришедший на смену административно-командному аппарату депутатский корпус страны не сумел взять бразды правления в свои руки. Значительная часть избранников народа на деле оказалась некомпетентной и не самостоятельной. Мы много наблюдаем, как они демонстрируют перед телекамерами свою осведомленность, упрямляются в красноречии, бойко кри-

тикую строй, правительстве, Президента. Так прошел год, другой, третий, а надежды избирателей на лучшую жизнь тускнеют и гаснут.

Что поразило меня, так это занятие не своим делом. Например, депутат Оболонский, технолол по профессии из северного города, все время норовит торпедировать М. С. Горбачева. Ему не дает покоя факт осуждения должностей Президента и Генсека. Это же компетенция профессиональных политиков, государственных деятелей, это уровень высшего звена управления, но не технолога из Норильска. Я потому и остановился подробно на Оболонском, чтобы среди депутатов Узбекистана случайно не появился продолжатель его «дела». И вообще на торжком опыте работы парламента Союза Верховный Совет нашей республики должен учиться вырабатывать свой стиль ведения сессий. А трудящиеся республики, коллективы должны избирать депутатов на основе их деловых,

политических и моральных качеств, а не потому, что кто-то из них более красноречив и смелее критикует руководство.

Перехожу к главной теме — проблеме поддержания мира и спокойствия в нашей республике. Единственный и надежный стимул высокой производительности труда — это благоприятный морально-психологический климат для всех людей, проживающих в Узбекистане. На фоне всеобщей анархии, митинговых и забастовочных стихий нам, узбекистанцам, самой жизнью определено направление — шагать вместе, творить и создавать, вместе работать, работать и работать. Потому что жизнь у нас по сравнению с другими регионами сейчас гораздо лучше. Есть предпосылки улучшения в социальной сфере, в межнациональных отношениях. Руководство республики делает все, чтобы реализовать идею гражданско-социального, интернационального союза, взаимодей-

ствия всех здоровых сил. Только такой подход к делу способствует развитию и углублению демократии, соблюдению законности и прав каждого гражданина независимо от его национальной принадлежности.

Сейчас не в моде подобные утверждения, но я скажу: демократия тогда имеет силу, когда она опирается на силу власти. Демократия без власти — то, что мы видим сейчас на примере Союза, — это путь в никуда, к неразберихе, в конечном счете — к развалу общества. Свидетельством тому — «демократия», которые (я не стыжусь этого слова) развили в прибалтийских республиках, в Москве, Ленинграде и в ряде других регионов. Да, именно развили демократию, а управлять ею некому. Более того — в ответ на акции по укреплению власти, предпринятые недавно, звучат призывы к всеобщей забастовке. И это в то время, когда прилавки магазинов пусты.

В связи с этим, когда я слушаю и

читаю: «независимая газета», «независимая киностанция», «независимая организация», «независимый профсоюз», я невольно задаюсь вопросом: «Готово ли наше общество распорядиться предоставленной ему независимостью? Или под этим словом подразумевается вседозволенность?..»

Как председатель совета трудового коллектива комбината я голосую за другую независимость — независимость предприятий, самостоятельности их трудовых коллективов. Потому что это та самая область самостоятельности, которая необходима для увеличения производительности труда и в конечном счете для наполнения прилавков рынка и магазинов. Независимость надо завоевать компетентностью, высоким чувством ответственности перед обществом. Я — за демократию и независимость, но при условии: исключить нападки на личность, на какие бы то ни было партии, на правительство, не допускать призывов к забастовкам и национальной розни.

Н. ЕГАЙ,
председатель совета трудового коллектива Чуккурсайского комбината стеновых панелей и кирпича.

О подоходном налоге с граждан Узбекской ССР, иностранных граждан и лиц без гражданства

ГЛАВА I.

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 1. Плательщики налога

Плательщиками подоходного налога в Узбекской ССР являются граждане Узбекской ССР и других союзных республик, иностранные граждане и лица без гражданства (далее именуемые — «граждане») как имеющие, так и не имеющие постоянного местожительства в Узбекской ССР.

К гражданам, которые в целях налогообложения рассматриваются как имеющие постоянное местожительство в Узбекской ССР, относятся граждане, находящиеся в Узбекской ССР более 183 дней в календарном году.

Статья 2. Доходы, подлежащие налогообложению
1. Объектом налогообложения у граждан, имеющих постоянное местожительство в Узбекской ССР, являются доходы в денежной или натуральной форме, полученные на территории Узбекской ССР, так и за пределами Узбекской ССР.

Доходы граждан, не имеющих постоянного местожительства в Узбекской ССР, подлежат обложению налогом, если эти доходы получены из источников в Узбекской ССР.

Статья 3. Доходы, не подлежащие налогообложению
1. В облагаемый налогом доход не включаются:
а) пособия по государственному социальному страхованию и государственному социальному обеспечению, кроме пособий по временной нетрудоспособности (в том числе пособий по уходу за больным ребенком), а также пособия и другие виды помощи в денежной и натуральной форме, оказываемые гражданам из средств Советского детского фонда имени В. И. Ленина, Советского фонда культуры, Советского фонда милосердия и здоровья, Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, экологические фонды, их республиканские, региональные и местные отделения, а также предприятия, учреждения, организации и организации культуры, народного образования, здравоохранения и социального обеспечения, частично или полностью финансируемые из бюджета;

б) суммы взносов на перечисленные в подпункте «а» настоящей статьи цели, производимые гражданами из доходов, подлежащих налогообложению налоговыми органами, в размерах не более суммы дохода, учитываемого при налогообложении за соответствующий календарный год.

Статья 4. Льготы по налогу
1. От уплаты налога освобождаются полностью:

а) рабочие, служащие и другие граждане, получающие заработную плату и другие виды денежного вознаграждения, облагаемые по месту основной работы (службы, учебы) и не превышающие 1.920 рублей в год;

б) граждане — по суммам авторского вознаграждения за создание, издание, исполнение или иное использование произведений науки, литературы и искусства, изобретений, открытий и промышленных образцов, не превышающим 1.920 рублей в год, при отсутствии у этих граждан места основной работы;

в) граждане — по доходам, получаемым от всех видов предпринимательской и индивидуальной трудовой деятельности, крестьянского (фермерского) хозяйства, а также от субъектов предпринимательства, не превышающим в год 1.920 рублей, при отсутствии у этих граждан места основной работы;

г) члены крестьянских хозяйств в течение двух лет, начиная с года образования (регистрации) крестьянского хозяйства, — по доходам, получаемым от этого хозяйства;

д) члены колхозов — по доходам, получаемым ими от работы в колхозах, членами которых они состоят;

е) военнослужащие действующей срочной военной службы и призываемые на учебные или поверочные сборы военнообязанные — по денежному довольствию, сущим и другим суммам, получаемым по месту службы либо за время пребывания на учебных или поверочных сборах;

ж) Герои Советского Союза, лица, награжденные орденом Славы всех трех степеней, инвалиды Великой Отечественной войны либо другие инвалиды из числа военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите

СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы, либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте, инвалиды из числа бывших партизан, а также другие инвалиды, приравненные по пенсионному обеспечению к указанным категориям военнослужащих, — по всем получаемым ими доходам;

з) участники гражданской и Великой Отечественной войны, других боевых операций по защите СССР из числа военнослужащих, проходивших службу в воинских частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии, и бывших партизан, ветераны трудового фронта периода Великой Отечественной войны — по всем получаемым ими доходам;

и) инвалиды из числа лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении служебных обязанностей, — по всем получаемым ими доходам;

к) инвалиды с детства, а также инвалиды I и II групп по зрению — по всем получаемым ими доходам;

л) матери-героини — по всем получаемым ими доходам;

м) граждане, работавшие в городе Ленинграде в период его блокады в годы Великой Отечественной войны с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года, — по всем получаемым ими доходам;

н) родители и жены военнослужащих, погибших вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении других обязанностей военной службы, либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте, — по всем получаемым ими доходам;

о) военнослужащие и призываемые на учебные и поверочные сборы военнообязанные, проходившие службу в составе ограниченного контингента советских войск временно находящихся в Республике Афганистан, — по всем получаемым ими доходам;

п) члены студенческих трудовых отрядов — по доходам от выполненных работ по договорам, заключенным на основании доверенности штабов студенческих строительных отрядов;

р) граждане, направленные предприятиями, учреждениями, организациями и учебными заведениями на сельскохозяйственные работы, — по доходам, полученным за выполнение этих работ.

Статья 5. Сумма налога понижается:

а) для инвалидов I и II групп, кроме указанных в пункте 1 настоящей статьи, — на 50 процентов по всем получаемым ими доходам;

б) для лиц офицерского состава, прапорщиков, мичманов и военнослужащих сверхсрочной службы, а также лиц рядового и начальствующего состава орга-

нов внутренних дел — по суммам денежного довольствия в порядке и размерах, устанавливаемых Кабинетом министров СССР;

в) для граждан, имеющих на иждивении трех и более человек, — на 30 процентов по всем доходам;

г) для одиноких матерей, имеющих двух и более детей до 16 лет, — на 30 процентов по всем получаемым ими доходам;

д) для вдов и вдовцов, имеющих двух и более детей до 16 лет и не получающих пенсию по случаю потери кормильца, — на 30 процентов по всем получаемым ими доходам;

е) для одного из родителей, воспитывающего проживающего с ним инвалида с детства, требующего постоянного ухода, — на 30 процентов по всем получаемым им доходам;

з. При наличии у гражданина права на льготы по налогу по нескольким основаниям ему предоставляется одна из них, наибольшая по размеру.

Статья 6. Исполнительные комитеты местных Советов народных депутатов имеют право с учетом материального положения освобождать отдельных плательщиков от обложения подоходным налогом, а также понижать для отдельных плательщиков размеры налога.

Статья 7. Права граждан на льготы, перечисленные в настоящей статье закона, подтверждаются документами, перечень которых определяется Министерством финансов Узбекской ССР, в установленном порядке.

Право граждан на льготы возникает с момента представления соответствующих документов.

Статья 8. Льготы по налогу, предусмотренные в настоящей статье, предоставляются также гражданам, осуществляющим индивидуальную трудовую деятельность на основе патента, при уплате ими платы за патент.

Статья 9. Устранение двойного налогообложения

Доходы, полученные за границей, лицами с постоянным местожительством в Узбекской ССР, включаются в доходы, подлежащие налогообложению в Узбекской ССР.

Суммы подоходных налогов, уплаченные за границей в соответствии с законодательством иностранных государств лицами с постоянным местожительством в Узбекской ССР, плательщиками подоходного налога в Узбекской ССР, засчитываются при уплате ими подоходного налога в Узбекской ССР. При этом размер засчитываемых сумм налогов, уплаченных за границей, не может превышать сумму налога, подлежащего уплате в Узбекской ССР.

Статья 10. Международные договоры

Если международным договором СССР или договором Узбекской ССР установлены иные правила, чем те, которые содержатся в законодательстве Узбекской ССР по налогообложению, то применяются правила международного договора.

реждения банков, кроме доходов, перечисленных в подпунктах «м» и «о» пункта 1 статьи 3 настоящего закона;

к) граждане с постоянным местожительством в Узбекской ССР, получающие доходы за границей или из-за границы;

л) все другие доходы граждан, не перечисленные в пунктах «а»-«к» настоящей

статьи закона;

м) доходы граждан, перечисленные в пункте 3 статьи 8 настоящего закона.

Статья 8. Ставки налога

1. С сумм зарботков, выплат, вознаграждений и других доходов граждан, перечисленных в пунктах «а»-«л» статьи 7 настоящего закона, налог взимается в следующих размерах:

размер годового дохода	сумма налога
от 1.921 до 2.400 рублей	30 коп. с каждого рубля с суммы, превышающей 1.920 руб.
от 2.401 до 3.600 рублей	144 руб.+13,0 проц. с суммы, превышающей 2.400 руб.
от 3.601 до 6.000 рублей	300 руб.+14,0 проц. с суммы, превышающей 3.600 руб.
от 6.001 до 12.000 рублей	636 руб.+15,0 проц. с суммы, превышающей 6.000 руб.
от 12.001 до 18.000 рублей	1.536 руб.+20,0 проц. с суммы, превышающей 12.000 руб.
от 18.001 до 24.000 рублей	2.736 руб.+30,0 проц. с суммы, превышающей 18.000 руб.
от 24.001 до 36.000 рублей	4.536 руб.+40,0 проц. с суммы, превышающей 24.000 руб.
от 36.001 руб. и выше	9.336 руб.+50,0 проц. с суммы, превышающей 36.000 руб.

2. С зарботков и других доходов граждан, перечисленных в пунктах «г»-«д»

размер годового дохода	сумма налога
до 2.400 рублей	6% с суммы дохода
от 2.401 рубля и выше	по ставкам, указанным в пункте 1 настоящей статьи закона.

3. В соответствии с положениями настоящей статьи закона привлекаются к уплате налога:

а) авторы произведений науки, литературы и искусства, их правопреемники и наследники — по суммам авторского вознаграждения;

б) авторы переводов произведений науки, литературы и искусства, их правопреемники и наследники — по суммам авторского вознаграждения;

в) авторы открытий, изобретений и промышленных образцов, их правопреемники и наследники — по суммам авторского вознаграждения;

г) другие граждане, которые в соответствии с законодательством об авторском праве получают авторское вознаграждение, — по сумме авторского вознаграждения.

С сумм вознаграждений налог взимается в следующих размерах:

размер годового дохода	сумма налога
до 2.400 рублей	6% с суммы вознаграждения
от 2.401 до 3.600 рублей	144 руб.+13% с суммы, превышающей 2.400 руб.
от 3.601 до 6.000 рублей	300 руб.+14% с суммы, превышающей 3.600 руб.
от 6.001 до 12.000 рублей	636 руб.+15% с суммы, превышающей 6.000 руб.
от 12.001 до 18.000 рублей	1.536 руб.+20% с суммы, превышающей 12.000 руб.
от 18.001 рубля и выше	2.736 руб.+30% с суммы, превышающей 18.000 руб.

4. С сумм вознаграждений, выплачиваемых наследникам авторов повторно (неоднократно), налог взимается в следующих размерах:

размер годового дохода	сумма налога
до 500 руб.	60,0% с суммы дохода
от 501 до 1.000 руб.	300 руб.+65,0% с суммы, превышающей 500 руб.
от 1.001 до 3.000 руб.	625 руб.+70,0% с суммы, превышающей 1.000 руб.
от 3.001 до 6.000 руб.	2.025 руб.+75,0% с суммы, превышающей 3.000 руб.
от 6.001 до 10.000 руб.	4.275 руб.+80,0% с суммы, превышающей 6.000 руб.
от 10.001 до 15.000 руб.	7.475 руб.+85,0% с суммы, превышающей 10.000 руб.
от 15.001 руб. и выше	11.725 руб.+90,0% с суммы, превышающей 15.000 руб.

Сумма налога понижается на 50 процентов для наследников в возрасте до 18 лет, женщин — старше 55 и мужчин — старше 60 лет.

Статья 9. Суммы, не включаемые в состав облагаемого налогом дохода

В состав облагаемого налогом дохода не включаются:

а) выходные пособия, выплачиваемые при увольнении в соответствии с действующим законодательством;

б) компенсационные выплаты в пределах норм, предусмотренных действующим законодательством СССР и Узбекской ССР, за исключением компенсации за неиспользованный отпуск при увольнении;

в) суммы, выплачиваемые в соответствии с действующим законодательством взамен бесплатно предоставляемых жилых помещений и коммунальных услуг;

г) стоимость натурального довольствия, предусмотренного соответствующими решениями Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР, а также суммы, выплачиваемые взамен этого довольствия;

д) расходы, связанные с получением (извлечением)

доходов от творческой, предпринимательской и индивидуальной трудовой деятельности.

В состав расходов, связанных с извлечением этих доходов, включаются материальные затраты, амортизационные отчисления на полное восстановление основных производственных фондов, арендная плата, расходы на оплату труда граждан, заключивших договор об использовании их труда, отчисления на государственное социальное страхование, платежи по обязательному страхованию имущества, плата процентов за краткосрочные кредиты банков, кроме процентов по просроченным и отсроченным ссудам, а также расходы по всем видам ремонта основных производственных фондов.

Статья 10. Размеры налогообложения выплат за работу в местностях с тяжелыми климатическими условиями

С сумм, начисляемых к заработной плате и выплачиваемых по установленным законодательством СССР и Узбекской ССР за работу в местностях с тяжелыми климатическими условиями коэффициентам (районным,

за работу в высокогорных, пустынных и безводных районах), и с сумм надбавок за стаж работы в указанных местностях налог взимается по ставке 13 процентов.

Статья 11. Порядок определения облагаемого дохода при ликвидации предприятий и организаций

Все суммы доходов, получаемые гражданами от ликвидируемых предприятий и организаций, в том числе суммы доходов, начисленных гражданам в связи с реализацией имущества таких предприятий и организаций, облагаются налогом по совокупности с другими доходами (зарботками) того года, в котором эти доходы выплачиваются, без распределения по годам.

Статья 12. Порядок исчисления и уплаты налога с сумм зарботков и других доходов по месту основной работы граждан

С зарботков и других доходов в денежной и натуральной форме, выплачиваемых предприятиями, учреждениями и организациями, налог исчисляется и удерживается по среднемесячному доходу по месту выплаты. Размеры налога со среднемесячного дохода определяются Министерством финансов Узбекской ССР, исходя из ставок налога, установленных пунктами 1 и 2 статьи 8 настоящего закона.

По окончании года производится перерасчет налога, исходя из общей суммы зарботков и других выплат, произведенных в истекшем году.

Суммы налога, удержанные в течение года по месту выплаты зарботков и других доходов, засчитываются при окончательном расчете.

Статья 13. Порядок исчисления и уплаты налога с сумм зарботка и других выплат по месту основной работы

1. С сумм зарботка и других доходов, получаемых за работу по совместительству, от выполнения разовых работ и других выплат по месту основной работы (службы, учебы), налог удерживается по ставкам, предусмотренным в пункте 2 статьи 8 настоящего закона.

2. При поступлении на работу по совместительству по месту основной работы (службы, учебы), а также при выполнении разовых работ, осуществляемых на основе договора подряда (кроме разовых работ кратковременного характера продолжительностью не более 5 дней с разовой оплатой труда, независимо от числа таких работ в календарном году), граждане обязаны представлять справку об основном месте работы (службы, учебы).

В случае изменения основного места работы (службы, учебы) граждане обязаны в месячный срок представить администрации предприятия, учреждения, организации, в которых работают по совместительству или выполняют работу по договору подряда, другие работы, сведения об изменении основного места работы.

3. О всех суммах, выплачиваемых за работу по совместительству по месту основной работы (службы, учебы) и другим работ, осуществляемых на основе договора подряда (кроме разовых работ кратковременного характера продолжительностью не более 5 дней с разовой оплатой труда, независимо от числа таких работ в календарном году), граждане обязаны представлять справку об основном месте работы (службы, учебы).

В случае изменения основного места работы (службы, учебы) граждане обязаны в месячный срок представить администрации предприятия, учреждения, организации, в которых работают по совместительству или выполняют работу по договору подряда, другие работы, сведения об изменении основного места работы.

4. Ежегодно не позднее 1 февраля предприятия, учреждения и организации, производившие выплаты вознаграждений, обязаны представлять налоговым органам по месту своего нахождения письменные сведения о выплаченных за прошлый год суммах гражданам с указанием адресов их постоянного местожительства и об удержанных с этих доходов суммах налога.

Эти сведения налоговые органы по месту нахождения предприятий, учреждений и организаций, выплачивавших авторские вознаграждения, пересылают налоговым органам по месту постоянного жительства получателей доходов для учета в целях правильного и полного налогообложения.

5. В случае, когда по результатам исчисления налога за декларацией о доходах за год налог подлежит доплате, гражданам предоставляются три месяца со дня получения извещения налогового органа для уплаты доначисленных сумм. При необходимости возврата из бюджета сумм налога, излишне уплаченных в течение года, такие суммы подлежат возврату гражданам налоговыми органами не позднее двух месяцев после получения декларации о годовом доходе.

Граждане, освобожденные от представления деклараций в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи, для возврата им излишне удержанной в течение года сумм налога обязаны подать об этом заявление в налоговый орган по месту постоянного жительства.

Статья 15. Порядок исчисления и уплаты налога с других доходов

1. В порядке, предусмотренном в настоящей статье закона, привлекаются к уплате налога граждане, занимающиеся всеми видами предпринимательской, индивидуальной трудовой или иной деятельности; граждане, получающие доходы в виде процентов и выигрышей по вкладам в учреждениях банков; граждане с постоянным местожительством в Узбекской ССР, получающие доходы за границей или из-за границы, кроме сумм авторских вознаграждений и выплат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей; все другие доходы граждан, не перечисленные в статьях 12, 13 и 14 настоящего закона.

ЗАКОН УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О подоходном налоге с граждан Узбекистана, иностранных граждан и лиц без гражданства

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

2. Облагаемым доходом считается разность между валовым доходом (в денежной и натуральной форме) и документально подтвержденными расходами, связанными с извлечением дохода.
3. Налог начисляется по общему годовому доходу от всех видов предпринимательской и индивидуальной трудовой деятельности.
4. Налог с доходов, указанных в настоящей статье закона и выплачиваемый предприятиями, учреждениями, организациями, исчисляется ими по ставкам пункта 2 статьи 8 настоящего закона. При каждой последующей выплате производится перерасчет налога исходя из общей суммы выплат, произведенных в текущем году по данному месту выплаты.
5. Налог уплачивается в следующем порядке:
а) в каждом квартале налогоплательщик вносит 25 процентов годовой суммы налога, исчисленной по доходам за предыдущий год, а налогоплательщик, впервые привлекаемый к уплате налога, — по 25 процентов суммы, исчисленной им налоговыми органами по предположительному доходу за текущий год.
В случае значительного увеличения или уменьшения в течение года дохода налогоплательщика может быть произведен перерасчет сумм налога по неуставшимся срокам уплаты налога.
б) по истечении года годовая сумма налога исчисляется по фактически полученному доходу, и разница между этой суммой и уплаченными в течение года суммами подлежит возмещению с налогоплательщика или возврату им не позднее 15 марта следующего года, а по прекращении существования источника дохода — в 15-дневный срок.
6. Налогообложение налогоплательщиков, указанных в настоящей статье закона, осуществляется на основании:
а) декларации налогоплательщиков в течение года дохода, представляемых к 15 января следующего года;
б) декларации налогоплательщиков в течение года дохода, возникающих в течение года дохода, граждане подают декларацию в 5-дневный срок по истечении месяца со дня возникновения источника дохода, в которой указывают размер фактического дохода за первый месяц деятельности и размер предположительно-

го дохода до конца текущего года.
При прекращении существования источника дохода декларация подается в 5-дневный срок со дня прекращения;
б) материалов, производимых налоговыми органами обследований деятельности граждан и других имеющих сведения о доходах налогоплательщиков.
7. Налог уплачивается в следующие сроки: к 15 марта, к 15 мая, к 15 августа и к 15 ноября.
8. Доходы каждого из членов семьи и других лиц, совместно ведущих трудовое хозяйство и владеющих имуществом на основе общей долевой собственности, определяются по их соглашению, о чем указывается в представляемой налогоплательщику декларации о доходе.
9. Предприятия, учреждения и организации, производящие выплаты гражданам, занимающимся предпринимательской и индивидуальной трудовой деятельностью, обязаны ежемесячно представлять налоговым органам по месту своего нахождения письменные сведения о суммах выплаченных им гражданам. Эти сведения направляются органы по месту нахождения предприятий, учреждений и организаций, выплачивших доходы, пересылают налоговым органам по месту постоянного жительства получателей доходов для учета в целях налогообложения.
10. Подоходный налог с граждан, заключивших договор с субъектами предпринимательства об использовании их труда, удерживается при выплате заработка этим гражданам. Налог удерживается по ставкам пункта 1 статьи 8 настоящего закона в случае отсутствия у граждан места основной работы или по ставкам пункта 2 статьи 8, если у них имеется место основной работы.
Перечисление налога осуществляется при наступлении очередного срока платежа, указанного в пункте 7 настоящей статьи.
11. Предприятия, учреждения и организации одновременно с получением в учреждениях банка средств на выплату причитающихся гражданам сумм перечисляют в бюджет суммы начисленного налога.
Организации, выплачивающие заработную плату из выручки от реализации продукции и оказания услуг, вносят исчисленные суммы налога в учреждение банка на следующий день после выплаты заработной платы.
12. Запрещается уплата налога с заработков граждан за счет средств предприятий, учреждений и организаций.

ГЛАВА IV.

ОСОБЕННОСТИ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА

Статья 19. Определение облагаемого дохода
1. Облагаемым налогом доход иностранных граждан и лиц без гражданства (именуемых далее «иностранцы») определяется в том же порядке, что и облагаемый доход граждан Узбекистана. При определении облагаемого дохода иностранных физических лиц в него включаются также:
а) сумма надбавок, выплачиваемых в связи с проживанием в СССР;
б) суммы, выплачиваемые для компенсации расходов по обучению детей в школе, питанию, поездкам членов семьи налогоплательщика в отпуск и на аналогичные цели;
в) суммы командировочных расходов.
Статья 20. Размеры налогообложения
Доходы иностранных физических лиц, которые рассматриваются как имеющие постоянное местожительство в Узбекистане, облагаются как граждане Узбекистана.
Доходы владельцев личных компаний облагаются налогом в размерах, предусмотренных пунктом 1 статьи 8 настоящего закона.
Статья 21. Порядок исчисления и уплаты налога
1. Иностранцы физические лица, рассматриваемые для целей налогообложения как имеющие постоянное местожительство в Узбекистане, облагаются в Узбекистане доходами из источников вне Узбекистана, представляющих декларацию о доходах в порядке, установленном в настоящей статье.
Иностранцы физические лица, рассматриваемые для целей налогообложения как не имеющие постоянного местожительства в Узбекистане, облагаются в Узбекистане доходами из источников в пределах территории Узбекистана, а также доходами из источников за пределами территории Узбекистана, облагаемыми в соответствии с законодательством Узбекистана.
2. Подоходный налог с доходов иностранных физических лиц, облагаемых на основании деклараций о доходах, исчисляется налоговыми органами по месту осуществления деятельности или проживания налогоплательщика в Узбекистане. Документ для уплаты налога является платежное извещение, направляемое налоговым органом налогоплательщику.
3. Подоходный налог с доходов иностранных физических лиц, облагаемых на основании деклараций о доходах, исчисляется налоговыми органами по месту осуществления деятельности или проживания налогоплательщика в Узбекистане. Документ для уплаты налога является платежное извещение, направляемое налоговым органом налогоплательщику.
4. Подоходный налог с доходов иностранных физических лиц, облагаемых на основании деклараций о доходах, исчисляется налоговыми органами по месту осуществления деятельности или проживания налогоплательщика в Узбекистане. Документ для уплаты налога является платежное извещение, направляемое налоговым органом налогоплательщику.

ГЛАВА III.

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ДОХОДОВ ГРАЖДАН ОТ ВЕДЕНИЯ КРЕСТЬЯНСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Статья 17. Категория налогоплательщиков и объект налогообложения
В порядке и размерах, указанных в настоящей главе закона, привлекаются к уплате налога граждане или граждане, совместно ведущие крестьянское хозяйство, то есть хозяйство, занятое выращиванием, производством и переработкой сельскохозяйственной продукции в сельской местности.
Облагаемым доходом считается разность между валовым доходом (в денежной и натуральной форме) и документально подтвержденными расходами, связанными с извлечением дохода.
В состав расходов, связанных с извлечением дохода, включаются материальные затраты, амортизационные отчисления на полное восстановление основных производственных фондов, аренда плата, расходы на оплату труда граждан, заключивших договор об использовании их труда, отчисления на государственное социальное страхование, платежи по обязательному страхованию имущества, плата процентов за краткосрочные кредиты банков, кроме процентов по просроченным и отсроченным ссудам, а также расходы по всем видам ремонта основных производственных фондов.
Статья 18. Порядок исчисления и уплаты налога
1. Граждане, указанные в статье 17 настоящего закона, в течение года самостоятельно уплачивают в бюджет налог в размере 10 процентов от месячной выручки в срок до 10 числа месяца следующего за месяцем получения выручки от реализации сельскохозяйственной продукции или оказания услуг. Налог вносится от общей суммы выручки по поручению членов крестьянского хозяйства одним из них.
Окончательная сумма налога за год определяется налоговыми органами на основании декларации о фактически полученном годовом до-

Пятая сессия Верховного Совета СССР
Выступление первого заместителя Председателя Кабинета министров Узбекской ССР Н. Х. Джурабекова

Уважаемые товарищи! Прогнозирования Узбекистана за последние годы делается немало для экологического, санитарного оздоровления, интенсивно строятся объекты здравоохранения, водоснабжения и др.
Сегодня главный вопрос, который должен стоять на повестке дня, — это сохранение Аральского моря хотя бы в нынешнем его состоянии. Необходимо срочно разработать первоочередные меры, которые позволят добиться этого и начать их непосредственную реализацию.
Нельзя сегодня забывать и о том, что если не принять срочных мер, то сотни тысяч гектаров культурных плодородных земель, которые дают работу и являются источником существования миллионов людей, могут быть поглот-

лены песками. Этот процесс поглощения земель песками на фоне интенсивного роста населения может привести к тяжелым социальным последствиям.
Имея в виду нынешнее состояние научных проработок по проблеме Арала, думаю, необходимо сосредоточиться на проведении первоочередных мероприятий, которые уже сегодня поддаются осуществлению.
В первую очередь — это наведение порядка в водопользовании во всех республиках в бассейне Аральского моря. Как известно, за счет этого можно высвободить, по расчетам, около 10 куб. км воды речной воды. Нужно срочно начать строительство по правобережью и левобережью магистральных коллекторов для отведения кол-

лекторно-дренажных вод. Это даст возможность высвободить еще порядка 10 кубометров воды, а также улучшить качество воды реки. Для выполнения всего комплекса мероприятий требуется, по проработкам специалистов, не менее 50 млрд. рублей. Остальные 10—15 млрд. рублей, которые необходимо для стабилизации уровня Аральского моря, предлагаются получить за счет сокращения расходов на содержание объектов, находящихся в ведении государства.
Однако нельзя высвободить воду за счет сокращения орошаемых земель, так как в Узбекистане сегодня приходится на одного жителя 0,2 га орошаемых земель при научно обоснованной норме 0,3 га. В перспективе, с рос-

ГЛАВА V. НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ДОХОДОВ ИЗ ИСТОЧНИКОВ В УЗБЕКСКОЙ ССР, ПОЛУЧАЕМЫХ ЛИЦАМИ, НЕ ИМЕЮЩИМИ ПОСТОЯННОГО МЕСТОЖИТЕЛЬСТВА В УЗБЕКСКОЙ ССР

Статья 22. Размеры налогообложения
С доходов из источников в Узбекской ССР (кроме доходов, указанных в пунктах «а», «б», «в», «г», «д» и «е» статьи 7 настоящего закона), получаемых лицами, не имеющими постоянного местожительства в Узбекской ССР, налог удерживается у источника выплаты доходов по ставке 20 процентов. Указанная ставка налога применяется, если иное не вытекает из положений, предусмотренных статьей 6 и пунктом 4 статьи 21 настоящего закона.
С доходов, указанных в пунктах «а», «б», «в», «г», «д» и «е» статьи 7 настоящего закона, налог удерживается по приведенным в них ставкам.

ГЛАВА VI. ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОБЛЮДЕНИЯ НАСТОЯЩЕГО ЗАКОНА

Статья 23. Обязанности граждан, предприятий, учреждений и организаций
1. Граждане, подлежащие налогообложению в соответствии с настоящим законом, обязаны:
а) представлять в предусмотренных настоящим законом случаях налоговым органам декларации о доходах и расходах по формам, устанавливаемым Министерством финансов Узбекской ССР, и другие необходимые документы и сведения, подтверждающие достоверность указанных в декларации данных, а также учитывать доходы, подлежащие налогообложению, и расходы, связанные с извлечением этих доходов;
б) представлять, а в соответствующих случаях представлять документы, подтверждающие право на льготы по налогу;
в) своевременно и в полном размере уплачивать в бюджет представляемые налоговыми органами суммы налога;
г) допускать должностных лиц налоговых органов в помещения, которые используются для извлечения доходов.
2. Предприятия, учреждения и организации обязаны:
а) своевременно и правильно начислять, удерживать и перечислять в бюджет суммы налогов с заработной платы рабочих и служащих и других доходов, подлежащих налогообложению у источника выплаты;
б) своевременно представлять налоговым органам сведения о выплаченных ими гражданам доходах, подлежащих налогообложению налоговыми органами.
3. При заключении внешнеэкономических сделок не разрешается включение налоговых оговорок, в соответствии с которыми предприятия, учреждения, организации, выплачивающие доход, берут на себя обязательства нести расходы по уплате налога за иностранных физических лиц.
Статья 24. Порядок удержания и возврата неправильно удержанных сумм налогов
Своевременно не удержанные предприятиями, учреждениями и организациями суммы налога с заработной платы рабочих и служащих и с других доходов граждан могут быть удержаны не более чем за год, а возврат излишне удержанных сумм налога допускается не более чем за два года до обнаружения неправильного удержания.
С граждан, налогообложение доходов которых осуществляется в декларационном, одновременно не привлеченных к уплате налога либо неправильно обложенных налогом, взыскание либо возврат им налога производится не более чем за два предшествующих года до обнаружения неправильного удержания.
Суммы налога, не взысканные в результате уклонения налогоплательщика от нало-

гобложения, взимаются за все время уклонения.

Статья 25. Ответственность граждан, предприятий, учреждений и организаций
1. Плательщикам, своевременно не представившим декларацию о доходах, подлежащих налогообложению, налоговые органы предъявляют иски о взыскании налогов в размере 150 процентов сумм налога, уплаченного за предыдущий отчетный период, или в размере, условно рассчитанном на основе информации о доходах, которой располагает налоговый орган. После представления названных документов и их проверки производится перерасчет налога исходя из фактически полученного дохода с удержанием 10 процентов от причитающейся суммы налога.
Граждане, виновные в нарушении порядка занятия индивидуальной трудовой деятельностью или занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью, в отношении которой имеется специальное запрещение, а также граждане, виновные в непредставлении или несвоевременном представлении деклараций о доходах либо во включении в декларацию искаженных данных, в отсутствии надлежащего учета доходов и расходов, необходимого для целей налогообложения, привлекаются руководителями налоговых органов к административной ответственности в виде штрафа в размерах, установленных законодательством Узбекской ССР.
2. Скрытие (занижение) фактически полученных доходов от налогообложения влечет полное изъятие сокрытого (заниженного) дохода и наложение штрафа в размере сокрытой (заниженной) суммы дохода, а при повторном нарушении — штрафа в удвоенном размере.
Скрытие доходов, полученных в свободно конвертируемой валюте, влечет пересчет суммы дохода по специальному курсу Госбанка СССР в двойном размере.
Уплата этих сумм в бюджет производится в 10-дневный срок с даты составления протокола должностными лицами налоговых органов. При отказе от уплаты этих сумм они взыскиваются в порядке, установленном Положением о взыскании не внесенных в срок налогов и неналоговых платежей.
3. Должностные лица предприятий, учреждений и организаций, виновные в неполном, несвоевременном удержании и перечислении в бюджет сумм подоходного налога, в сокрытии (занижении) доходов граждан, в отсутствии ведения или ведения бухгалтерского учета с нарушением установленного

Постановление Верховного Совета Узбекской ССР
О порядке введения в действие Закона Узбекской ССР «О подоходном налоге с граждан Узбекской ССР, иностранных граждан и лиц без гражданства»

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:
1. Ввести в действие Закон Узбекской ССР «О подоходном налоге с граждан Узбекской ССР, иностранных граждан и лиц без гражданства» с 1 апреля 1991 года.
2. Заработная плата и другие выплаты, выплачиваемые предприятиями, учреждениями и организациями после введения в действие закона за работы и другую деятельность, осуществленные до 1 апреля 1991 года,

облагаются подоходным налогом в порядке и размерах, действовавших до принятия закона.
Все другие доходы граждан подлежат налогообложению в порядке и размерах, установленных законом, независимо от времени извлечения дохода.
3. Кабинету министров при Президенте Узбекской ССР:
— к 1 апреля 1991 года представить в Верховный Совет Узбекской ССР предложения о приведении законодательных актов Узбек-

ской ССР в соответствие с Законом «О подоходном налоге с граждан Узбекской ССР, иностранных граждан и лиц без гражданства»;
— к 1 января 1993 года разработать и представить на рассмотрение Верховного Совета Узбекской ССР предложения о проведении второго этапа реформы подоходного налога с граждан, предусматривающей переход к единым принципам налогообложения физических доходов граждан на основе полного учета их совокупной годовой суммы, расходов на содержание детей, иждивенцев и иных социально оправданных расходов;
— привести решения Правительств Узбекской ССР в соответствие с Законом Узбекской ССР «О подоходном налоге с граждан Узбекской ССР, иностранных граждан и лиц без гражданства».
Председатель Верховного Совета Узбекской ССР
М. ИБРАГИМОВ.
г. Ташкент, 15 февраля 1991 г.

номического развития Каракалпакстана, Хорезмской и Бухарской областей за счет союзного бюджета;
— разработать целевую комплексную программу Приаралья и бассейна Аральского моря с централизованным финансированием всех социальных, экономических и природоохранных мероприятий;
— утверждение правительством СССР концепции социально-экономического развития Средней Азии и Казахстана;
— ускорение утверждения схем комплексного использования и охраны водных и земельных ресурсов бассейна Аральского моря, разработанной в узвязе с комплексной программой развития производительных сил Средней Азии и Казахстана на период до 2010 года;
— а также утверждение технико-экономических расчетов строительства сооружений для регулирования уровня и водного режима Приаралья и бассейна Аральского моря и технико-экономических обоснований строительства правобережного и левобережного трактов;
— возобновление научно-исследовательских и проектных работ по межрегиональной переброске части стока синбирских рек в бассейн Аральского моря как необходимого условия решения проблемы водобеспечения региона в перспективе и т. д.
Есть и другие замечания Узбекистана. Они изложены, и мы просим их учесть.
И в заключение. С. П. Залыгин в своем выступлении сказал, что в нашем регионе огромные потери воды — до 44 млрд. куб. метров. Я как писатель его уважаю, но должен сказать, что потерь воды в таких объемах у нас нет. Посудите сами: всего стоков двух рек Амударья и Сырдарья составляет 94 млрд. куб. метров воды, а мы всеми среднеазиатскими республиками и Южным Казахстаном используем 110—114 млрд. куб. метров и даже используем возвратные воды. Так откуда же могут быть такие потери? Залыгин С. П. должен знать: прежде чем такие заявления делать, нужно подсчитать, что в этом регионе преживает более 36 млн. человек.

ЗАЛОГ ПРОЦВЕТАНИЯ —

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО, ДИСЦИПЛИНА, ПОРЯДОК, УПОРНЫЙ ТРУД, СЧИТАЕТ НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ УЗБЕКСКОЙ ССР ПАВЕЛ МЕЛЬНИКОВ

РЕСПУБЛИКА стоит на пороге нэпа. Иначе, пожалуй, не называли бы нововведения, на которые дала «добро» внеочередная четвертая сессия Верховного Совета УзССР. Пакет законопроектов, которые должны обеспечить переход Узбекистана к рынку, застаивают депутаты «поломать голову». В самом деле: как одобрить введение частной собственности и поощрение предпринимателей, при этом не ущемить интересы неимущих? Значительная часть населения Узбекистана имеет очень низкий доход, почти половина живет даже ниже уровня бедности. Эти цифры неоднократно упоминались, в том числе и с самыми высокими трибунами. Можно ли не считать с этим?

Но все же социальные заботы не должны быть тормозом. Посмотрите, как многие из нас работают. На рабочих местах — часовые перекуры, болтовня по телефону, обсуждение личных и служебных романов. Многие из нас

совершенно разучились делать свое дело быстро и качественно. Уверен, что виновато в этом не только плохое воспитание, но и уравниловка в зарплате. Когда трудолюбивый человек получает за свой труд столько же, сколько бездельник, — может ли это поощрять его работать эффективно? Вот почему я однозначно говорю «да» — частной собственности, нормальному отношению к высоким доходам предпринимателей, поощрению конкуренции товаров и услуг на рынке. И столь же однозначно я против монополии государства на сырье и средства производства. Как показала жизнь, наше государство не в состоянии грамотно распорядиться своими богатствами. Так пусть этим занимаются люди, которые могут и умеют хозяйствовать — стране на пользу и себе не в убыток.

Я депутат со стажем — избираюсь уже второй созыв подряд. Являюсь

членом Комитета по транспорту, дорожному хозяйству, связи и информатике. Но удовлетворения от своей работы пока, признаться, не ощущаю. Документы, которые рассматриваются нашим комитетом, слишком часто просто дублируют ведомственные акты. Для примера назову вопросы, которые рассматривал наш комитет накануне внеочередной сессии. Помимо итогов прошлой годовой работы и плана на новый год, мы обсудили работу Министерства связи и Узбекского управления гражданской авиации. Речь шла в основном о проблемах этих отраслей, и вряд ли на своем заседании мы сумели устранить те причины, которые порождают. Как правило, такой отчет перед депутатами лишь очередная «накачка» для руководителей отрасли, а не реальная помощь.

Лично я задачи депутатов вижу совсем в ином. Вот если бы нам удалось разработать такую систему законода-

тельных мер, которая раз и навсегда навести бы порядок на транспорте, — тогда действительно люди увидели бы, что Верховный Совет республики и его комитеты способны в корне менять положение в нашем хозяйстве. Пока же, к сожалению, мы много говорим и обсуждаем, а нашим избирателям жить становится все труднее и труднее.

Многие мои коллеги-депутаты вообще считают, что конкретные дела — это не их забота. Они, дескать, законодатели. Но я разговаривал об этом с людьми и понял: наши избиратели сейчас больше надеются на конкретную помощь своего избранника в конкретном вопросе, а не на его теоретические размышления в депутатском зале. Рано или поздно депутат, отказываясь людям в помощи, теряет с ними связь, потому что, откровенно говоря, в наши приемные идут не столько для того, чтобы обсуждать законопроекты, сколько для того, чтобы выс-

казать свои просьбы и пожелания. Плохо это или нет, но я всегда стараюсь помочь людям, которые отдали за меня свои голоса.

Сам я работаю в Зарафшане, в Бухарской области. Социальных проблем в нашем городе — не перечесть. Мне приходится помогать в решении бытовых вопросов, выступать ходатаем по делам лиц, находящихся в местах лишения свободы — а таких немало в области. Наша система, уву, устроена так, что простому человеку в высокие кабинеты пробиться очень сложно. Депутата же принимают, что называется, вне очереди. Глядя, при виде депутатской книжки и двери открываются быстрее и выслушивают внимательнее. Мое это дело или не мое — пусть спорят другие. А я то, что обещаю людям в своей предвыборной программе, не забываю. И хочу сделать все, на что хватит моих сил, чтобы Узбекистан и его жители жили легче и лучше, чем сейчас.

Как стать

миллионером

Об этом шел разговор на отчетно-выборном собрании колхоза

БЫВАЛО, многомудрый, вернее, третий-перетертый, в ухищрениях изощренный раис отечески наставлял менее изворотливого коллегу из забытого хозяйства перед отчетно-выборным собранием — держись, мол, победителем! Дескать, все у нас хорошо, а завтра будет еще лучше и даже отлично. А победителей у нас не судят. К тебе никаких претензий.

И сходило с рук. Глядясь, самый что ни на есть захудалый колхозник выглядел в докладе председателем таким лубочным, образцово-показательным хозяйством — хоть на ВДНХ!

И дружно голосовали, одобряя «хорошую» работу правления. И расходились, отбыв это добровольно-принудительное мероприятие, по своим неухоженным домам со своими гнетущими думами: хорошо-то хорошо, но чем кормить семью, а тем паче скотину, если она есть во дворе?

И не те времена настали нынче. Кардинальные сдвиги преобразили жизнь, не узнать теперь колхозника. Слово другой человек! И отчетно-выборные собрания, которые проходили сейчас в колхозах республики, ныне качественно иные.

Вот и в колхозе имени Куйбышева Пайеркского района Самаркандской области состоялось собрание по новой категории: не «ура-отчет», а принципиальный разговор заинтересованных людей, глубоко разбирающихся в делах своего хозяйства.

— Дела в целом неплохие, — утверждает председатель правления Фархад Юсупов. — Третий год подряд выполняем и перевыполняем планы по основной культуре — хлопку, по кононам, овощам и другим отраслям...

И правда, хозяйство крепко стоит на ногах, идет в гору, но хмурится председатель, вспоминая неприятные минуты, когда речь на собрании шла о животноводстве, о кормах. Да не эти минуты беспокоят председателя, а то, что действительно немало еще промахов, недоделок в работе правления, лично его самого. И на собрании за это спрашивали справедливо.

Правильно, животноводство убыточно, низки урожаи кормовых культур. Есть на это и свои причины — сказываются последствия хлопковой монокультуры. Но пора уже и с этим кончать. Теперь, с уменьшением площадей под хлопчатником, появилась реальная возможность улучшения кормовой базы как в общественном животноводстве, так и в частном секторе. Только в 1988 года площадь под хлопчатником сокращена на 260 гектаров, а нынче хлопковый клин потеснится еще на 75 гектаров.

Знаменательно, что кривая снижения хлопковости обратно пропорциональна доходам от хлопководства, то есть доходы от отрасли растут. В прошлом году, например, общая выручка за проданный хлопок составила 3.371 тысячу рублей. В том числе чистый доход достиг 665 тысяч рублей, или по 1,25 рубля на каждый затраченный рубль.

За счет чего? Прежде всего за счет повышения урожайности. Так, если в 1986 году она составила 26,2 центнера с гектара, то в минувшем — 28,2 центнера. Хорошо проявил в местных условиях сорт «Киргиз-3». Сев проводили огонельными семенами нормой 40 килограммов на гектар, что вдвое ниже, чем в среднем по республике. 78 процентов урожая было убрано машинами, а доля первого сорта, несмотря на это, составила 55,6 процента.

Потеснив хлопчатник, получили возможность не только расширить посевы под кормовые, но и выделить 65 гектаров под приусадебные огороды и индивидуальные строения. 374 семьи колхозников обзавелись собственными земельными наделами. 80 колхозникам была предоставлена судья на строительство домов, приобретение скота и другие нужды. 52 членам колхоза выделен молодняк крупного рогатого скота. Не забывали и о кормах. Планировали продать индивидуальным хозяйствам 455 тонн кормов, продали 611, в том числе 18 тонн концентрированных.

Говорилось на собрании и об убыточных статьях колхозного бюджета. Ведь если избавиться от них, хозяйство сможет получать до миллиона рублей прибыли.

В эти дни отчетно-выборные собрания завершаются во всех колхозах республики. И они, как в зеркале, отражают те огромные сдвиги, которые произошли и происходят в нашей жизни, в нашей экономике, в сознании и настроениях людей.

В агропромышленном комплексе формируется более 60 процентов национального дохода республики. Поэтому так важно подвести итоги сделанного за минувший год, разобраться в ошибках и просчетах. Да, прошедший год был обильным на урожай в сельском хозяйстве. Свободнее вздохнули колхозы, арендаторы, подрядные коллективы. Владения личных подсобных хозяйств за кратчайшие сроки увеличились на 183,2 тысячи гектаров, их площадь достигла 408 тысяч гектаров. Все это хорошо. Но не надо овалить. Ведь много хозяйств, которые входят в список низкорентабельных и не одна тысяча гектаров земли не дает дохода.

Скоро состоится курящая — общереспубликанское отчетное собрание работников агропромышленного комплекса. Там тоже пойдет речь и об успехах, и о недостатках. А у нас есть и то, и другое.

А. КОВАЛЕВ,
редактор отдела законности
и защиты прав человека.

В. ЗИМЕНКО,
Р. НАЗАРОВ.

Строки добрых новостей ОБЛЕГЧИЛИ ТРАКТОР

НА ПРОИЗВОДСТВЕННОМ объединении «Ташкентский тракторный завод» завершена подготовка к сборке безрамного трактора «Т-28Х4 МА». Изготовлена оснастка, опробованы штампы. Десять машин успешно выдержали экзамен. В марте облегченный механизм будет запущен в серийное производство.

— Переходная рама между кабиной и находящимися под ней рабочими узлами — отголосок событий шестилетней давности, когда мы пытались приспособить свой трактор под ятку, — рассказал один из авторов рацпредложения, конструктор А. Вышегородский. — Ятки выпускать не стали, а рама осталась. Весит она 48 килограммов. Пришлось немного перестроить работу четырех цехов с учетом изготовления дополнительных опор, на что уходит примерно 20 килограммов металла. Но овчинка выделки стоит — свыше 25 килограммов на каждой раме все же экономится. В год это — 500 тонн, или 10 вагонов металла.

Облегчение трактора, несмотря на заблаговременное предупреждение, почему-то вызвало панику на «Ташсельмаше», который собирает в год порядка 7 тысяч машин (одну треть). Здесь, снимая кабину, навешивают на них хлопкоуборочные агрегаты. Теперь придется в срочном порядке переснастить производство под измененную конструкцию.

В. РУДАНОВА.

ПОДВОРЬЕ ДОРОЖНИКОВ

ТРИ года назад на совете трудового коллектива дорожников ремонтностроительного участка Октябрьского района приняли решение о создании подсобного хозяйства и рьяно взялись за дело. Отгородили участок, построили навесы, помещения для зимнего содержания скота, запасили комбикормами и фуражом. А вскоре на территории подсобного хозяйства заблелая, замчала и закудахтавшая живность.

В минувшем году каждый дорожник со своего подворья получил по 40 килограммов мяса, а дети, посещающие ведомственный садик, ежедневно пьют молоко...

— Жизнь нашего коллектива в нынешнем году станет лучше, — обещает заведующий подхозом Асад Норматов. — За счет части прибыли, полученной ДРСУ, мы расширим площади нашего подворья, увеличим поголовье скота и птицы. В результате получим весомую прибавку к своему столу.

Конечно, как ни старайся, социализма, не говоря уже о коммунизме, в отдельно взятой организации не построить. Но чем больше будет предприятий и организаций, способных удовлетворять насущные нужды своих работников, тем скорее мы поконим с дефицитом самого необходимого.

П. ДЮГАЙ,
соб. корр. «Народного слова».

Джизакская область.



Хрусталь с маркой «Миконда»

ТАШКЕНТ. Декоративные вазы, наборы, приборы для сервировки стола, фужеры, рюмки, а также всевозможные люстры и светильники — всего около шестидесяти наименований изделий из хрустали — выпускает цех стекольного производства ташкентского завода «Миконда». Эта продукция поль-

зуется большим спросом не только в республике, но и за ее пределами.

В минувшем году цех выпустил изделий на 12 миллионов рублей. Нынешний производственный квартал больше. Художники, стеклодувы и прессовщики трудятся над созданием новых форм и рисунков.

НА СНИМКАХ: бригадир Тахир Юнусов около 15 лет работает в цехе стекольного производства; образцы хрустальных изделий цеха стекольного производства завода «Миконда».

Фото А. ГОРОКРИКА.
(Фотохроника УзТАГ).



Седьмая улица Зарбдора оделась в асфальтовое покрытие

СОБЫТИЕ, возможно, довольно значимое для любого населенного пункта республики, тем более районного центра. Только не для Зарбдора, пострадавшего от реформаторского зуда отдельных руководителей высокого ранга. Район то расформировывался, то восстанавливался. Само собой, и центр его от этого не похоронил, а совсем даже наоборот.

Скоро исполнится год, как Зарбдорский район снова появился на карте Джизакской области. На первых порах

для его руководства даже не нашлось мало-мальски пригодных помещений. В срочном порядке было возведено несколько коттеджей, в которых и разместились службы райисполкома во главе с Сабиржаном Абдусаттаровым. Этим они и ограничили заботу о себе, а главное внимание уделили благоустройству поселка, находя полное понимание как среди депутатов районного Совета, так и жителей.

За сравнительно короткое время твердое покрытие появилось на

пяти улицах Зарбдора общей протяженностью более восьми километров. Денег на это, естественно, не предусматривалось бюджетом, так что средства, 107 тысяч рублей, выделили организация, «расквартировавшие» населенный пункт. Две новые асфальтовые улицы выглядят, как в настоящем городе: с лотками, тротуарами. Конечно же, все соответствующим освещены.

А вдоль них появляются новые объек-

ты. Заставляет остановиться каждого проезжающего по Большой Узбекскому тракту вид красочно оформленного здания чайханы на 250 мест, рядом приобретает зримые контуры детский парк с различными аттракционами, вырыта чаща под будущий бассейн. Чуть дальше расположится автостанция.

На днях представители УзНИИГрадостроительства разработали генеральный план развития поселка. В нем предусмотрено возведение объектов как промышленного, так и социально-бытового назначения. С его реализацией зарбдорцы свяжут многие свои планы. Ну, а средства на это в меру возможности будут выделять предприятия и организации района.

К. ГОРОДЕЦКИЙ.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

«Ладно, юстиция, терпи!»

ПОД ТАКИМ названием в «Народном слове» 17 января с. г. была опубликована беседа автора этих строк с начальником управления юстиции Ферганского облисполкома Х. А. Ахунджановым. Публикацию перепечатали областные газеты «Коммуна» и «Ферганская правда». Напомним, о чем в ней шла речь.

Хамза Ахунджанович говорил, что даже сегодня, когда взят курс на построение правового государства, на органы правосудия и учреждения юстиции у нас смотрят как на второстепенное звено административной системы управления, что их содержание в единственном положении «дармоедов». Рассказывая о множестве острых проблем, он, в частности, особо отметил:

«Я не из тех, кто стонет, ворчит по поводу или без повода. Но скажите: можно ли изменить участь учреждений юстиции, не имея в своем распоряжении ни копейки? Конечно же, нет. И это прекрасно понимаем все, в том числе финансовые органы, которые полностью «прикармливают» получаемые нами доходы. Перед финансистами бессильно даже наше министерство. Неоднократно ставился вопрос, чтобы нам отчисляли часть заработанных денежных средств, но воз и ныне там... А ведь же следовало бы забывать и то, что

на нужды органов правосудия и юстиции полагается часть средств, получаемых от налоговладельцев».

Как же отреагировали на эту публикацию судьи, работники органов юстиции, а также руководители Ферганской области? Положительной Никто не оспорил выводы Х. А. Ахунджанова. Впрочем, судите сами.

22 января в малом зале общественно-политического центра Ферганского облисполкома состоялось совещание работников органов юстиции и народных судов, в работе которого участвовали председатель областного Совета народных депутатов, первый секретарь обкома партии Г. Ф. Фазылов, председатель облисполкома Н. Рахимов, зам. министра юстиции УзССР М. Э. Абдусаломов, а также заместители председателя облисполкома, руководители правоохранительных органов, других областных учреждений и организаций. Дав оценку проделанной работе в минувшем году, наметив задачи на год нынешний, участники совещания обсудили и публикацию «Ладно, юстиция, терпи!».

Привожу выдержки из выступлений некоторых ораторов.

Э. Мухамедова, и. о. председателя нарсада г. Коканда:

«...Из-за того что по 3—4 нотариуса работают в одной приспособленной комнате, нарушается тайна совершения нотариальных действий, охраняемых законом. Нотариусы г. Ферганы принесли 4 млн. рублей дохода в госбюджет, но на нужды нотариальной конторы средства не выделяются».

Л. Коршунова, главный консультант областного управления юстиции:

«...Суды и учреждения юстиции не оснащены мебелью, инвентарем, оргтехникой. Многие из наших работников не имеют элементарных жилищных условий... Увеличатся позиции Ферганского облисполкома, который сегодня может принять решение в пользу органов юстиции, а завтра его отменить. Так, например, случился с постановлением от 15.08.90

года за № 348/22 «О мерах по улучшению деятельности органов загса», которое обязывало Кокандский горисполком открыть магазин для новорожденных, но через два месяца облисполком отменил свое же решение».

Большой вопрос — отсутствие необходимых условий для быта и отдыха работников правосудия и органов юстиции. Нет жилого фонда, медицинских учреждений, детсадов, пионерских лагерей, санаториев и т. д. Все это приходится выпрашивать у местных властей. Хотя, казалось бы, именно юстиция такое приниженое положение противопоставляет.

Словом, предметным, обстоятельным был разговор на совещании. Позитивно к юстиции поддержали прокурор области Я. Джалолов, начальник УВД генерал-майор милиции Р. Абдуллаев, многие другие руководители. Выступил и председатель облисполкома Г. Фазылов, который заверил, что руководство области приложит все усилия, чтобы снизить остроту проблем, связанных с деятельностью судов и учреждений юстиции.

И вдруг спустя некоторое время словно гром с ясного неба, раздались голоса возмущения. Голос начальника Ферганского облисполкома Ш. Урибаева, которого, кстати, пригласили на совещание, но он по каким-то причинам не участвовал.

Ох, уж это «старичье»!

ОЧЕРЕДЬ шумела, гневалась, ругалась. Продавали куриные яйца, которые почему-то внезапно перешли в разряд жестокого дефицита. Товар кончился, и страсти все больше накалялись. А тут еще согбенный старичок возник откуда-то и стал просить: «Доченька, разрешите мне взять хоть дескток». Доченьки не было, говорили, кто что хотел, вроде: «надоело старичье», «ведь они без очереди лезут», «вам в специальных магазинах все дают, а вы и здесь стараетесь урвать». Конечно, ничего «урвать» старику не удалось, яйца кончились, очередь стала расходиться.

Не в первый раз слышу о том, что ветеранам, дескать, хорошие пайки выдаются, а они недовольны. Так ли уж хорошо живется тем, кто сегодня на заслуженном отдыхе?

Может, и не стоит беречь их души, напоминая, что почти каждый из них за долгие трудовые годы отдал государству значительно больше того, чем получает от него теперь, став непродуктивным. Знаю, ветеран наш воспитан сознательным гражданином, считает: государство всегда право, убеждает себя — сегодня государственные бюджеты в упадке, увеличатся пенсии не из чего. Надо перетерпеть! И терпит.

Спасибо местным властям. Побеспокоились они о том, чтобы ветераны труда так же, как и инвалиды, участники войны, были закреплены за магазинами и получали ежемесячно какой-нибудь паек. Но в благородное это дело опять вмешался кто-то, надменный властью, и стал калькулировать дозы того пенсионного пайка. Вот тому пример.

Руководитель Фрунзенского райпещеторга поясняет: «Пенсионерам куриные яйца не полагаются». А вот Куйбышевский райпещеторг, как мне известно, рассудил, что яйца полагаются, и выдал своим пенсионерам по полтора десятка. Поди разберись: полагаются — не полагаются. Вот узнать бы людям, какое должностное лицо стоит у истоков распределения различных «благ» и как они, эти «блага», делаются. Тогда, может быть, многие загадки отпадут бы сами собой.

Да, государство о ветеранах как-то заботится. Но вот бюрократы от торговли и в перестроечное время не отказываются от устоявшейся годами твердокаменной системы — всегда и везде очереди. Посмотрите, полки городских наших магазинов девственно пусты, продавцы в полном составе прожигают целый день за прилавком скучая. Зато всегда оживление и толчея в отделах, где получают свои пайки бабушки и дедушки. Почему при наличии сегодня массы свободной торговли площади не открыть столько магазинов «Ветеран», сколько надо, чтобы ликвидировать очереди?

И еще один пример. Есть инстанция, которую никак не обойдет пенсионер. Это райпещеторг, куда приходят для прикрепления к магазину. Но здесь тоже в одночасье все не сделаешь. На дверях отдела висит табличка (во всяком случае, видела это во Фрунзенском райпещеторге). Она поясняет, что прием участников войны и пенсионеров производится только два дня в неделю — с 9 до 11 часов утра. Если старушка, не дай Бог, не ведающая о тех строго установленных днях и часах,

придет в райпещеторг, ее отправят обратно. Соблюдая, бабушка, порядок. Ох, уж наши чиновники, искорененные бюрократической системой. Как любят они эти «порядки». Чуть займут какую-нибудь должность, сразу дощечку на дверь: «Привет в... часы... дни...». Когда же откажемся от этих «приветов»? Человек, назначенный на должность, связанную с обслуживанием людей, должен быть всегда открыт людям. Слышала, что где-то «открытый телефон» установлен в кабинетах секретарей райкомов и председателей исполкомов. А уж о других работниках и говорить не приходится. Их обязанность — стоять лицом к нуждам трудящихся. У них, однако, все еще по-другому.

Увидев своими глазами все, о чем рассказываю, пришла к твердому убеждению: нет, нельзя нынче уходить на заслуженный отдых. Пенсию получу в два раза ниже прожиточного минимума, да и уникать тебя будут все, кому не лень, — надоело, мол, старичье. А защиты у кого искать? В органах социального обеспечения? Нет у них никаких прав, кроме как начислить пенсию. К стати, и с этим они справляются не всегда исправно. Бывает, назначат человеку пенсию, а он ходит месяцами от себя к почтовому отделению, пока деньги его не найдут хозяина. В каких инстанциях участия искать? Все сегодня заняты политикой, экономикой, до старичья ли им. И никто не думает, что стариком неизменно становится каждый. А если и его постигнет та же участь?

А. ЧУМАЧЕНКО,
пенсионера.



«Огромное спасибо хочется сказать службе милосердия. Скольким одиноким старикам продлили они жизнь. Ведь без наших помощников недолго бы и голоду умереть. А сколько терпят они трудностей. Им не то что болеть, в отпуск нельзя съездить. Ведь мы беспомощны без них. В магазинах, аптеках, сберкассах им ничего не дают без очереди. Работников таких очень мало, они перегружены. Да теперь говорят, что их хотят сократить. Тогда уж милосердие останется на бумаге. Но пока это не сделано, пока еще есть у нас наши помощники, хочется сказать большое спасибо и Обществу Красного Полумесяца, и особенно медсестрам Дильбар Мухамедовой и Галине Большаковой из Чиланзарского района за их сердечность и честное отношение к своему делу. Не дай Бог этим замечательным людям одинокой старости.

М. ГИЛЬМУТДИНОВА,
участник войны, инвалид II группы,
г. Ташкент».

КАКИЕ они разные, наши старички. Мудрые, жалкие, родные, одинокие. Все зависит от того, чем они живут. То ли заботой о самом насущном, то ли нашими заботами о них.

Мы позволим им сидеть с протянутой рукой на дороге, отдаем в интернаты. А дома... Дома злится на один и те же вопросы и сто раз слышанные рассказы. И ничего не рассказываем сами. У них нет своего забот, они живут нашими. А нам жалко времени. Мы спешим, торопим наши дни, приближая старость. В которой мы тоже будем очень разными...

«СТАРИКИ ДЕНЬ ЗА ДНЕМ ОТВЫКАЮТ МЕЧТАТЬ»

«Вы зря пытаетесь отречься от всего старого. Ведь это тоже история, культура. К мнению стариков сейчас никто не прислушивается. Зачем — у молодежи своя голова на плечах. Ну что ж, нам обижаться — значит свою юность забыть. Мы такими же были. А теперь внукам говорим, что так нельзя. А они пожимают, когда сами стариками станут. Такова жизнь. А проблемы наши из-за того, что каждое поколение свою перестройку заново начинает, по-своему, а ошибки повторяются. Вот так!

А. ТУПИКОВ,
пенсионер.

г. Чирчик».

«Я не назову своей фамилии, мне неудобно признаваться в своей слабости. Недавно я занимал совсем неплохой пост, своего себя отдавал работе с утра до вечера... Даже вся моя семья была подстроена под мою работу. И вот — пенсия. Меня в пустоту окунали. Я не знаю, чем заняться, чему себя посвятить. Даже фильм об этом



есть. Я не буду доказывать, что 60-летних мужчин и 55-летних женщин, еще полных сил и опыта, нельзя оставлять за бортом. Я хочу дать свой совет всем, кто живет только работой. Этого нельзя делать. Надо жить многообразно. Советский человек, особенно моего поколения, к этому не приучен. На пенсии становится он с каждым днем все старше.

На иностранцев, которые в шортах по городу разгуливают, посмотрите, а у них лица морщинистые, старые, но живые...

Ю. И.»

«...Всю свою пенсию делю на две части — на одну питаюсь, а вторую складываю себе на похороны. Чтобы моя дочь ни у кого денег не занимала, а потом не отдавала долги. Чтобы не имела она на меня обиду...»

М. И.»

Подборку подготовила
Л. ПОРФИРЬЕВА.

ДИСКУССИОННЫЙ КЛУБ «НАРОДНОГО СЛОВА» ПРИГЛАШАЕТ К РАЗГОВОРУ

Монополия Власти или Суверенитет?

ОТКРЫВАЕМ наш дискуссионный клуб. Приглашаем всех желающих поговорить о самых злободневных проблемах дня. Можно высказать личную точку зрения и ждать откликов от единомышленников и оппонентов, можно побеседовать с журналистом, поспорить с инкомыслящим, можно принять участие в

обсуждении какой-либо темы, за «журнальным столом» очно или заочно. Все можно. Предоставим слово каждому, если слово его направлено к миру, согласию, к поиску истины. Двери клуба закрыты только для тех, кто преднамерен сесть ложь, разжигает ненависть и вражду.

Итак, добро пожаловать! Открыть наш политклуб мы попросили человека в республике известного и авторитетного, бывшего газетного полемиста. И повод для разговора самый подходящий. Недавно доктор исторических наук, профессор Ташкент-

ского государственного университета Гога Абрамович ХИДОНТОВ возвратился из США. В Штатах он ездил по научным делам. Изучал архивные документы Гуверовского института мира, войны и революции Стэнфордского университета. Там он обнаружил богатейшие материалы по истории Октябрьской революции и гражданской войны в Средней Азии. Будем

надеяться, что с находками он познакомит нас. Американцев же историк из Узбекистана заинтересовал и как директор Центра исследований национальных и международных отношений при Ташкентском университете, в связи с чем его попросили прочесть цикл лекций, выступить в Сизле по телевидению и в местной газете.

Гога Абрамович, в США вы побывали не в первый раз. В последний раз были там лет семь назад. Какие изменения в Штатах, как говорится, «росают в глаза»?

— Первое, что я почувствовал с первого же дня, — это неизмеримо возросший интерес к нашей стране, к отдельно взятым республикам. И откровенные симпатии к нам. Перестройка отразилась не только на уровне межгосударственных отношений, она реально сблизила народы наших стран. И что приятнее всего — наши беды и невзгоды не вызывают у них чувства превосходства, самоуверенности. Напротив, подкупают искреннее сочувствие, глубокое убеждение, что мы обязательно решим свои проблемы. Такая страна, как наша, с таким талантливым народом, говорят они, имеет все реальные основания жить богато и достойно. При этом американцы ссылаются на свою историю. Вспомните экономический кризис 1929—1933 годов. Ведь Америка, считают они, находилась тогда на грани гибели. Спас ее «новый курс» Рузвельта, который укрепил центральную, федеральную власть, расширил и усилил государственный сектор экономики. Сегодня, говорят они, СССР оказался в критическом положении, но это не повод для панической истерии. Важно не только признать свои ошибки, но и найти реальный путь выхода, опираясь на собственные силы, не рассчитывать только на помощь извне.

— Что бы ни говорили политики, а мнение простых, обыкновенных людей США для таких же простых, обыкновенных людей нашей страны — не так далеко. Тем более людей здравомыслящих, практичных, умеющих жить.

— Да, жить они умеют. Все лучше и лучше. Мы только на слух воспринимаем разговоры о научно-техническом прогрессе, а в США он внедрился во все поры жизни. И больше всего заметен в быту: компьютеризация, новейшая бытовая техника, полная телефонизация, предельная насыщенность магазинов всеми видами продовольственных и промышленных товаров...

— Были бы деньги...

— Конечно, по нашим меркам, цены довольно высокие. Но ведь и заработки, доходы там никто не ограничивает. Так что для подавляющего большинства американцев изобилие благ вполне доступно.

— А для подавляющего меньшинства?

— Более всего не хотел бы нарисовать образ радужной, беспроblemной жизни в США. Проблем и здесь хватает. Американцев серьезно беспокоит рост безработных, бездомных как у себя в стране, так и в других капиталистических странах. Цены тоже не падают, а постоянно растут. Рушатся семьи, молодые люди все чаще вступают в неформальные браки... Америка — это не только Манхэттен. Есть и другая Америка.

— Люди как люди. Со своими проблемами. Наверное, все дело в том, как эти проблемы они решают. Стремится ли их решить? Как с вашей точки зрения?

— Я бы никому не советовал судить другую жизнь со своей точки зрения. Куда важнее понять иную жизнь объективно, изнутри. Честно говоря, с нашей точки зрения многое в жизни американцев непонятно. Как ни горько признавать, а мы отстали с технической модернизацией на целую эпоху. Трудно вести с американцем обычную беседу, так как мир их понятий перенасыщен терминами, связанными с компьютеризацией, непонятными нам финансовыми индексами. Технический прогресс изменил и лексическую структуру речи. Великий американец, отправляясь в командировку, берет прежде всего персональный компьютер, который в любой момент поможет ему найти нужный вариант решения, поскольку в электрон-

ный мозг заложены все нужные американцу данные.

— Сознаться, трудно даже представить подобный уровень жизни. Но еще труднее мне представить, как это люди, не склонные транжирить свои деньги и деньги своего государства, люди, способные оказывать давление на администрацию, согласились на такую дорогостоящую войну в Персидском заливе, не говоря уже о потере бесценных, неповторимых человеческих жизней...

— Раньше я бы не задумывался ответить: вот вам пример того, как пропагандистский угар способен затуманить и самые практичные умы. Но дело в том, что администрация убедил народ именно в практической выгоде войны. Я же полагаю, что эта война — одна из самых неудачных войн США в XX веке. Игра ва-банк. Выигрыш сулит утвердить на пороге нового века монополию США на нефть. Судите сами. Кувейт производит 165 миллионов тонн нефти. Считайте, половину всего производства нефти в нашей стране. Нефтяное хозяйство Кувейта практически полностью принадлежит англо-американской компании «Кувейт ойл компани». Кувейту, в основном эмиру Ас-Сабаху и его семье, до недавних пор отчислялось всего 55 процентов от прибыли. Остальное — доход США и Великобритании. Угесть надо и такой фактор. В основе баснословных доходов — нечестная эксплуатация азиатских народов. На нефтепромыслах и переработке заняты в основном палестинцы, иранцы, индийцы. Не имея кувейтского гражданства, они соглашались на любые условия. Им запрещено привозить семьи. Уникальный образец индустриального феодализма, о котором мы так мало знаем. А ведь такие уникалы бесчеловечной эксплуатации являются основой процветания современного капитализма.

— Но ведь и Ирак добывает немало нефти, если продолжить ваше же сравнение, более половины всей добычи Кувейта. Только ли нефть толкнула его к захвату Кувейта?

— Да, Ирак добывает 90 миллионов тонн нефти. Присоединив кувейтскую, он стал бы крупнейшим в мире ее производителем, превратившись в одно из самых могущественных азиатских государств. И Хусейн давно мечтал об этом, внашив арабам, что захват Кувейта решит ближневосточную проблему в их пользу.

— В печати появились сведения, что демагогия Хусейна не беспочвенна. Ведь согласно решению стран — производителей нефти, западные компании получают теперь не 55 процентов прибыли, а всего 5. Значит, в руках арабских нефтедобывающих стран оказались основные ключи к мировой экономике — энергия и нефтедоллары. Значит, не мог признать США с тем, что его бесконтрольную могущество может прийти конец. Нефтедобывающие страны предложили компромисс: Запад поставил технологию, члены ОПЕК — нефтяные доллары. Но тогда кто на кого будут работать? Гордыня помешала разумному компромиссу, тем более что нефтедобывающие страны хотели распространить и на другие страны «третьего мира» правило — 95 процентов доходов от добычи любого сырья государствам-владельцам и только 5 — иностранным компаниям. Значит, кто извлек выгоду от нефти из слабой руки владельца, тот и... Хусейн опередил. И тогда война. Все ли использовано членами ООН, чтобы предотвратить войну?

— Вопрос этот сейчас будоражит весь мир. И в США, скажу это не понаслышке, немало осуждающих последние действия администрации, превращение в войну. Ведь были исчерпаны не все бескровные средства давления на агрессора. Любой агрессор должен понести наказание, какой бы демагогией он ни прикрывался. Таково мнение мирового сообщества и мое лично. Но тут возникает три дилематических вопроса. Почему к таким же



же акциям мировое сообщество не прибегало, когда Израиль совершил агрессию против арабских государств? Ведь известно, резолюция ООН об израильской агрессии никто не отменял. Или почему мировое сообщество не осудило агрессию США против Гренады, Панамы? Получается вроде двойного стандарта в оценке тех или иных действий на мировой арене.

— Ситуация напоминает известную басню про орла и вороненка. Орлу, постоянно таскающему ягнят, — почет, а вороненку, поспевавшему украсть ягненка, — смерть.

— Получается так. Что делает американское правительство — все хорошо, а такие же действия других государств — плохо? Хотя агрессор есть агрессор.

— Некоторые наши газеты, комментируя войну в Персидском заливе, пишут сегодня: «Мы так не договаривались».

— Не в обиду будет сказано, но я в недоумении и от позиции многих наших средств массовой информации. Вспомним первый день войны. Ну, прямо-таки восторг какой-то: «Война!», «Началось!» Как будто мы наконец-то войну дождалась. Нам ли восторгаться «поднявшим» «суперменом из Поднебесья», которые сбрасывают тонны бомб не только на военные объекты, но и на головы ни в

чем неповинных мирных жителей. Хусейн — злодей, прячет танки в жилых кварталах, выводит — громи эти кварталы!

— Гога Абрамович, есть ли тут какой-либо умысел нашей прессы — украсить «суперменом из Поднебесья»? Может быть, другой информацией с места событий не было? Ведь до сих пор мы довольствуемся в основном односторонней, зарубежной информацией.

— Допустим, я соглашусь. Но возникает вопрос — почему бы зарубежную информацию не дать с нашими комментариями? А то без всяких комментариев обрушили на советских людей восторги американских журналистов: «Багдад горел, как рождественская елка!» Какой цинизм, какое варварство, какая злобная, торжествующая похвальба! Наверное, только асы из гитлеровских люфтваффе могли позволить себе такое. А ведь горела не «рождественская елка», а древний Багдад, редчайшая жемчужина не только восточной, но и общечеловеческой цивилизации. Кто бывал в древнем городе, тот, конечно, не мог упустить случая побывать в 30 километрах от Багдада. Рядом Неджав и Кербела с мгилами имама Али и имама Абаса — святынями для всех мусульман. И я говорю уже, что все

святыни мирового искусства. Кто поручится, что они вне опасности, когда уже начали поговаривать о применении атомного оружия?

— Ирония истории. Именно здесь, в Вавилоне, по преданию, люди утратили возможность понимать друг друга, решив в непомерной гордыне построить башню до неба, подняться до Бога. За что и были лишены общего языка, да так, видно, и не могут его найти. По-прежнему мешают гордыня?

— В Священном писании предание это не случайно. Оно напоминание и нам: люди не найдут общего языка до тех пор, пока не перестанут свои мирские, суетные интересы, которые они почитают за истину, равнять с вечной, божественной Истиной. История воздвиг и агрессору, растоптавшему другое государство, история предьявляет строгий счет и тем, кто отправил пилотов разрушать древний Багдад. Время идет, и все отчетливее проясняется, что маленький Кувейт менее всего интересуют администрации США. Речь идет о новом мировом порядке, который США намерены утвердить после разгрома Ирака. Находясь в США, я сам слышал, что американское правительство после победы намерено оставить в зоне боев свои войска, фактически оккупировать Ирак, от которого до границ СССР сотни километров.

— А может быть, интересы нашей страны стратегически США вообще не брались в расчет, поскольку мы сами поставили под вопрос судьбу СССР как единой могущественной державы, единственной, которая всегда служила сдерживающим фактором в амбициозной политике США? Если это не так, то тогда почему мы решили провести референдум по вопросу сохранения Союза?

— Будем откровенными до конца. Лично я убежденный сторонник нашего действительного могучего Союза.

— Значит, 17 марта вы будете голосовать...

— За сохранение Союза. Надо во что бы то ни стало сохранить наше единое государство, которое занимает такое видное положение в мире. Сам я всегда гордился своей принадлежностью к Советскому Союзу. И хотел бы впредь остаться советским человеком. Поэтому не только я сам буду голосовать за Союз, но как смогу буду призывать к солидарности со мной и своих близких, своих студентов. Уверен, что подавляющее большинство населения нашей страны проголосует за Союз.

— На чем основана такая уверенность? Не на веро же, ведь вы серьезный ученый?

— Подавляющее большинство Верховных Советов союзных республик, выражая волю народов, однозначно высказалось не только за проведение референдума, но и за быстрое заключение Союзного договора между теми республиками, которые к этому готовы. А для остальных можно оставить двери открытыми... Надо, не откладывая, спасти Союз, не дать развалиться могучей державе, но держава эта должна стать иной, не унитарной, а по-настоящему демократической, добровольным Союзом суверенных равноправных государств...

— Полномочные представители союзных и автономных республик по поручению Совета Федерации уже разработали один из важнейших разделов Союзного договора: о четком разграничении полномочий Союза и республик.

— Это ключевой раздел будущего договора. О настоящей свободе, демократии, суверенитете может говорить только свободный, равноправный субъект, имеющий право выбора, что ему выгоднее — совместная или самостоятельная жизнедеятельность. В четком разграничении полномочий республик и центра и заложена животворная диалектика единства через разнообразие.

— Что сдерживает такой процесс?

— На пути такого процесса, который мы по праву называем ленинским, в свое время встали сторонники так называемой автономизации, которые и монополизировали власть, присвоив себе право говорить от имени русского народа, рабочего класса и Коммунистической партии.

— Заметил, вы не поддались антиленинскому поветрию, как и раньше, ссылаясь на суждение Ленина.

— Поддаться такой моде — значит изменить самому себе, своим убеждениям. Так вот, сегодня я еще более уверен, что ленинская национальная программа была, можно сказать, идеальным вариантом создания многонационального федеративного государства, краеугольным камнем которой был принцип права наций на самоопределение вплоть до выхода из федерации.

— Если необходимо строить отношения между республиками как свободными производителями на свободном рынке, то выходит — без рынка не обойтись? И если Ленин для вас не потерял авторитет, то и отношение к социалистическому выбору скорее всего осталось у вас прежним. Только честно, после неоднократных поездок в США у вас не возникло мысли, что идея социализма оказалась утопией?

— Ни в коем случае! Я убежденный сторонник социализма. Тогда спросите, почему же социализм у нас оказался казарменным, антидемократическим, а в ряде случаев бесчеловечным? Потому, что идея социализма в корне противоречит казарменной тоталитарной системе, которую мы умудрились построить. Еще Маркс и Энгельс зло высмеивали казарменный социализм, который в одно время был очень популярен в Германии. Лично я считаю, что основой хозяйственной системы Союза вполне могли бы стать акционерные общества, которые являются ныне основной и определяющей формой хозяйствования в капиталистическом мире. В США, к примеру, почти половина взрослого населения страны — акционеры. Акционерные общества помогли современному капитализму заметно смягчить былую социальную напряженность — подтянуть нижние слои общества до уровня средних по доходам и обеспечить нормальную жизнь пенсионерам. Уверен, что в нашей стране акционерные общества помогли бы решить и проблемы национальные. Ибо по своей природе акционерные общества наднациональны. Они смогли бы объединить по горизонтали капиталы множества граждан и регионов, а стало быть — еще крепче связать экономическими интересами, крепче которых нет ничего на свете.

— Стало быть, в основу нашего общества вполне могли бы лечь хозяйственные формы, которые лежат в основе современных капиталистических государств?

— А почему бы и нет? Разве Ленин не призывал обеими руками чернить зарубежный опыт? Вы, к примеру, можете определенно сказать, что такое социализм? Я насчитал свыше 75 определений, сделанных только за годы перестройки. А ответа на такой простой, казалось бы, вопрос, нет.

— Действительно, как пишут сейчас, настало время ответов на самые простые вопросы.

— Вот я и предлагаю: давайте вместе и попытаемся определить, что же такое социализм? Не мнимый, не псевдосоциализм, не казарменный, а подлинный. Разве не интересная тема для политклуба «Народного слова»?

— Согласен. Нет сегодня темы более злободневной. И пользуюсь случаем, приглашаю всех к новому разговору в нашем клубе. Пишите. Дискуссионный клуб открыт для всех.

С состав беседовал ведущий клуба **Ю. РЯЖЕНЦЕВ.**

НАПЕВЫ НАВРУЗА

Их дарит людям композитор Рустам Абдуллаев



Сам приход весны — это музыка. Не слышь ее мелодий. Пенье птиц. Звон капели, песни ручьев. Раскрываются почки и бутоны цветов... Потому Навруз — праздник весны и обновления жизни — наполнен музыкой, звучащей в природе, в людских сердцах. Веселье песни, танцы сопровождают его постоянно. Одна из древнейших узбекских народных мелодий так и называется: «Навруз-акам». А сколько жизнерадостных, остроумных припевок сложено в дни Навруза!

Выступление проходило в рамках пленума Союза композиторов СССР. За роялем — автор, дирижировал оркестром главный дирижер Белорусского симфонического оркестра Юрий Петрович Сирюк. Отзывы взыскательных ценителей музыкального искусства весьма лестные. Вот один из них, данный композитором и пианистом Юрием Охлю: «Изумительный концерт. Свежо, оригинально и современно. Беру провозглашение в свой репертуар. Буду исполнять в Союзе и за рубежом. Надеюсь в дальнейшем записать концерт на пластинку».

Музыкальными образами мне хотелось передать атмосферу народного праздника, к счастью, теперь официально признанного в республике. Идеи Навруза светлосны, зовут к миролюбию, добрососедству, воспевают радость созидания. Я хотел передать это весеннее настроение, это нарастающее сияние, преобладание добра. Думаю, что яркие эпизоды Навруза, неповторимое зрелище праздника передают звучание в концерте национальные инструменты: нагара, дойра, кайрак, жанг.

В «Напевах Навруза» присутствует и лирика, и юмор. Музыкальный опыт народа питает современную музыку, в том числе мое творчество. Народ выбирает и оставляет в памяти то, что ему близко, созвучно мыслям и чувствам.

Тема Навруза не ограничивается для крмпозитора Рустама Абдуллаева только этим произведением. Им написаны восемь песен для детей на стихи узбекских поэтов, посвященных празднику обновления жизни.

САМО РАЗОБЛАЧЕНИЕ «РЕЗИДЕНТА»

Не так давно в «Народном слове» напечатаны критические заметки по поводу статьи «Клан» («А был ли кланчик?» См. «НС» за 12 февраля). Там отмечалось, что публицистика А. Кружидина близка к фантастико-приключенческому жанру. Хотя подобное освещение событий больше напоминает обычную газетную утку. То, что сборок «Литгазеты» продолжает работать в том же жанре, подтверждает его очередное выступление (на сей раз в журнале «Журналист», № 2, 1991 г.), естественно, об Узбекистане.

Если пост сказал: «Нет, я не Байрон, я другой, еще неведомый изобранный», то Кружидин в статье «Резидент» заявляет: «Нет, я не Дон-Кихот. Я «резидент». Вот дает! Пришлось обратиться к словарю русского языка С. И. Ожегова. Какой же смысл вложен автором в загадочный заголовок статьи? Нам остается выбрать наиболее подходящий.

1. «Резидент» — «представитель колониальной державы в протекторате, являющийся фактическим правителем его».

2. «Резидент» — «гражданин какой-нибудь страны, постоянно проживающий в иностранном государстве».

3. «Резидент» — «тайный представитель разведки в каком-нибудь районе иностранного государства».

Так кто же он, А. Кружидин? С легкостью необыкновенной пишущий на современные темы, но чуть-чуть на сименовский манер.

В его руках «создание соответствующего имиджа республики за ее пределами». Захочет — изобразит в радужных тонах, захочет — обмалет грязью, основываясь при этом на полудинные издания в регионе.

Главное для новоявленного «резидента» — не поступать по принципам. А они у него есть. Он признается в статье: «...Я не испытываю к этой республике ни ненависти, ни любви, ни симпатии, ни неприязни».

Он считает, что такая позиция «воплне нормальная», не забывая добавить фразу: «в демократическом обществе». (Может быть, здесь опечатка? Может быть, он хотел сказать: «В демократическом обществе»?).

Откровенно говоря, в новой статье Кружидина, кроме заголовка, ничего выдающегося нет. Она наверняка затеряется в потоке «чернухи» и аморальности, охватившей прессу. Им можно было бы не писать этой реплики. Но вспомнилось: «Бойтесь равнодушных...»

Именно таким, к сожалению, является автор статьи. В освещении жизни Узбекистана он занимает позицию стороннего наблюдателя. Хотя и с претензией на объективность. Кружидин пишет об нашем регионе не по существу, а так, как это желательно для его издания. То есть может при случае искажать факты, «поджарить» их, короче говоря, приврать, выдавая их за подлинные.

Узбекистан для доморощенного «резидента» не родина (подумаешь, родился здесь, вырос), а всего лишь «банк информации». Но пользуется он невесть кем запущенными в оборот фальшивыми купюрами, выдавая их за подлинные.

Задача «резидента» — бороться, разоблачать. Поэтому его «агентурные сведения» об Узбекистане имеют отношение и к вождям эпохи и застоия, и к нынешним нерадивым народным депутатам, сочувствующим «националистам исламского толка». Зацепившись за абзац из проекта закона о гражданстве, требующего уважения обычаям и традициям узбекского народа, автор статьи готов поднимать шум о попрании прав представителей других национальностей, живущих в республике. Слово не понимает, что уважать — это не значит слепо следовать мусульманским канонам. Я, например, уважаю чувства верующих, но это не означает, что после беседы со священником тут же побегу молиться в церковь, мечеть или в синагогу.

Кружидин подкрепляет свои доводы. Оказываются, вот какие обычай и традиции узбекского народа, — шокирует он читателя, — поныне «живут и здравствуют» у нас пов-



КАРАКАЛПАКИ В МОСКВЕ

В МОСКОВЕ ЗАРЕГИСТРИРОВАНО КАРАКАЛПАКСКОЕ КУЛЬТУРНОЕ ОБЩЕСТВО

В ПРОШЛОМ году в день празднования Навруза группа студентов из Каракалпакии провела в Московском университете курултай. На нем была высказана мысль о необходимости создания московского каракалпакского культурного общества молодежи, которое взяло бы на себя роль своего рода координационного центра для решения проблем студентов, обучающихся в столице. После курултая сложился актив из представителей 18 вузов Москвы. Однако в «Жейхун» (так было названо студенческое общество) пожелали войти и другие москвичи-каракалпакцы: аспиранты, стажеры, учащиеся техникумов, ПТУ, рабочая молодежь. Так родилось каракалпакское землячество, которое и было вскоре зарегистрировано в Моссовете.

«Жейхун» — это самоуправляемая, культурно-просветительская организация, в основе деятельности которой лежат принципы интернационализма, демократии, гласности, защита общечеловеческих ценностей. Поэтому в его работе участвуют не только каракалпакцы, но и москвичи, а также студенты из многих городов России, союзных республик. Помогают телевидение, пресса. Например, главный редактор журнала «Экос» Виктор Руденко прислал нам

МЕЖДУ УДАРАМИ СЕРДЦА

«РАБОТАЮ между ударами сердца». Без малейшего намека на шутку прозвучит эта фраза известной «Левши» из города Жмивника Винницкой области Михаил Маслюк. И объясняет: при ударе сердца отклонение руки достигает нескольких миллиметров, вот и приходится выжидать мгновения.

В таком необычном рабочем ритме трудится умелец уже полвека. Его последняя работа — скульптурный женский портрет из золота, во много раз меньше макового зернышка. Когда через сильный микроскоп, при специаль-

«САХОВАТ» — ЗНАЧИТ МИЛОСЕРДИЕ

ВТОРОЙ год в Юкандском парке культуры и отдыха работает столовая «Саховат». Но в отличие от других подобных заведений ее посетителями являются только люди пожилого возраста, и плата с них за питание не взимается.

В наше трудное время очень важна моральная и материальная поддержка для малообеспеченных семей, тех, кто потерял кормильца, тем более одиноких и престарелых, — говорит директор горобщины, народный депутат Узбекской ССР В. Туйчибаев. — Для этих целей наше предприятие выделило 100 тысяч рублей.

А как же быть с теми, кому здоровье не позволяет прийти сюда самим? Горном комсомола и отдел социального обеспечения выделили 30 человек, которые поочередно обслуживают их на дому.

Горобщик также взял на учет детей из малообеспеченных семей. Таковых оказалось свыше двух тысяч. Для обеспечения их бесплатным питанием предприятие общицна выделило дополнительно 148 тысяч рублей.

А. САДЫКОВ, соб. корр. «Народное слово», Ферганская область.

АВТОШКОЛА ДЛЯ ПОДРОСТКОВ

Юношеская автошкола Благовещенска пользуется большой популярностью среди подростков. Какой же мальчишка не мечтает водить машину! Вместе с водительскими правами ребята получают и диплом автолюбителя. Есть у школы свой спонсор — объединение «Амур-автотранс», на предприятия которого приходят работать многие ее выпускники.

Большую помощь получают курсанты и от УВД Амурского облисполкома: чем больше подростков заняты делом, тем меньше правонарушений в городе; чем лучше подготовлены водители, тем безопаснее движение на дорогах.

НА СНИМКЕ: курсанты школы сестры Людмила и Лена Войткина. Фото В. САЯПИНА. (Фотокроника ТАСС).

пресс-факт

Необычный рекорд

САМОЕ большое (официально зарегистрированное) количество детей было у первой жены Федора Васильева (род. в 1707 г.). Они жили неподалеку от Москвы. У этой женщины было 69 детей: 16 раз она рожала двойню, 7 раз — тройню, 4 раза — по четыре ребенка. Дети были рождены за период 1725—1765 годов.

«Работница»

Мать века

МАТРИАРХ династии Кеннеди Роза Кеннеди в своей жизни испытала и славу, и трагедию. В прошлом году ей, матери девяти детей (включая убитых сыновей Джона и Роберта), исполнилось 100 лет. Отметим это событие собралось около 350 человек, среди них 28 ануков и 22 правнука. Ее сын сенатор Эдвард Кеннеди сказал: «Роза — самая чудесная мать и самый вдохновенный педагог, о котором только может мечтать каждый ребенок. Она символ надежды всей нашей семьи».

«Работница»

Лягушки — против СПИДа?

ИЗВЕСТНО, что лягушки, а также некоторые насекомые вырабатывают белки, способные убивать бактерии. При изучении этих белков, названных литическими пептидами, обнаружилось, что они вызывают гибель не только бактерий, но и простейших организмов и дрожжевых клеток. И самое главное — литические пептиды могут убивать клетки, зараженные вирусом СПИДа!

Исследователи нашли аналогичный пептид в организме человека. Именно он препятствует росту раковых клеток. Выказано предположение, что найденный пептид может стать очень действенным средством в борьбе с раковыми заболеваниями.

«Наука и религия»

Зеленый локомотив

ЖИТЕЛЮ английского города Бристоль Адриану Пазллу, архитектору на пенсии, пришла в голову идея заняться «оживлением» зеленой ограды вокруг своего дома. Вооружившись большими садовыми ножницами, он терпеливо, изо дня в день обрезал живую изгородь, чтобы придать ей форму паровоза в натуральную величину. Эта затея потребовала двенадцати лет труда. Теперь в Бристоль приезжают туристы со всех концов страны полюбоваться чудесным творением человеческих рук. Зеленый локомотив выглядит настолько реально, что кажется, будто вот-вот поедет...

«Знание — сила»

Женщины и армия

КАФЕДРОЙ социологии Академии общественных наук в рамках всесоюзного опроса на тему «Женщины и демократизация» было проанализировано отношение женского населения к службе в армии.

50 процентов опрошенных тревожат неуставные отношения, дедовщина, 46 — низкий уровень культуры военнослужащих. И лишь 15 процентов серьезно обеспокоены тем, что их сыновья физически не подготовлены к армейской службе. Почти три четверти респондентов высказались за то, чтобы их сыновья и братья служили там, где проживают. Свыше 60 процентов — за альтернативную службу и создание профессиональной армии. Большинство высказалось и против стройбата. Свыше 53 процентов женщин безоговорочно поддерживают введение войск в районы конфликтов для поддержания общественного порядка, защиты местного населения, 15 — сомневаются в их необходимости. Пятая часть опрошенных не определила своей позиции.

«Народный депутат»

спорт

ХРОНИКА СОРЕВНОВАНИЙ

★ ШАХМАТЫ

А. Белявский, выиграв в седьмом туре у Б. Гельфанда, набрал 5,5 очка и захватил лидерство на международном шахматном турнире, который проходит в испанском городе Линаресе. На пол-очка от него отстал В. Иванчук, сыгравшийничью с Я. Эльвстром. На третьем месте с 4,5 очка — Г. Наспаров, который нанес поражение Г. Камскому.

Результаты остальных партий: Л. Любевич проиграл М. Гуревичу, А. Юсупов — В. Ананду; Я. Тимман — А. Карпов и Д. Спилман — В. Савлов — ничьи.

Ананд, Любевич, Тимман, Юсупов набрали по 4 очка, у Гельфанда, Гуревича, Карпова и Спилмана — по 3, у Савлова — 2,5, Эльвста — 2 и Камского — 1,5.

★ ФУТБОЛ

Победой футболистов ЦСКА над минским «Динамо» — 4:1 — завершился в армейском манеже четвертьфинальный матч розыгрыша Кубка СССР 1990—91 годов.

Соперником ЦСКА в 1/2 финала будет победитель пары «Локомотив» (Москва) — «Урал-маш» (Свердловск). А в другой полуфинальной встрече известны уже оба участника: это «Торпедо» (Москва) и «Арават» (Ерван).

★ ТЕННИС

Советские теннисисты успешно стартовали и в турнире АТП с призовым фондом 750.000 долларов в городе Индиан-Уэллс. Уфимец А. Черкасос победил П. Корду [ЧСФР] — 7:5, 6:4, а калининградец А. Волков — Т. Шампинюа [Франция] — 6:7, 6:3, 6:4.

Другие результаты первого тура: М. Хайте [Аргентина] — Д. Уитон [США] — 7:5, 5:7, 6:4, М. Стч [ФРГ] — Т. Майотт [США] — 6:1, 6:3, М. Россе [Швейцария] — П. Лундгрэн [Швеция] — 7:6, 6:4, М. Чанг [США] — М. Филиппини [Уругвай] — 6:1, 6:1.

Народное СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года

Главный редактор А. Г. МУХТАРОВ.
Редакционная коллегия:
В. З. ИКИМ (Ениской Ташкентской и Среднеазиатской ВЛАДИМИР), А. И. КОВАЛЕВ, Л. Г. ЛЕВИТАС, Д. МАМАТОВ, Л. Н. ПАК (зам. главного редактора), Ф. РАХИМОВ, М. РУЗМАТОВ, А. Р. САИДОВ (зам. главного редактора), М. Х. САДЫКОВ, А. Г. ТАХЕЛЬСОН, Н. Ф. ТИМОФЕЕВ, А. В. ТОРИКОВ (ответственный секретарь), Р. Х. ФАРХАДИ, Э. ЮСУПОВ.

Наш адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 19 123 45 6 7 8 9 10 11 12

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, г. Ташкент. Индекс 64610. Заказ № 5097.